

LA GACETA DEL NORTE

BILBAO AÑO XXXVI NUM. 12.017

Precios en la última plana

Viernes, 25 de septiembre de 1936

Franqueo concertado

HENAO, 8.-TEL. 15789 APART 125

“Neutralidad equivale a irresponsabilidad” (MARCELINO DOMINGO)

A RETAGUARDIA

EL ENEMIGO

Apenas madurada la experiencia de la guerra en la retaguardia, el Gobierno francés hubo de adoptar en 1914 severísimas medidas de seguridad colectiva que situaron la disciplina social sobre bases que fueron ya inmovilables. La persecución del ciudadano indisciplinado, llevada a cabo de una manera expeditiva y fulminante, acabó con un indicio de desmoralización que, desarrollado, hubiera sido fatal para la gran causa de la nación.

Y es de notar que el castigo alcanzó, en la mayoría de los casos, no al derrotista por desvarío o por cobardía sino al imprudentemente celoso, al patriota sincero pero mal orientado que, en su noble afán de ver triunfante a la patria, soñaba en voz alta despropósitos, cuya divulgación causaba estados ficticios de opinión más inconvenientes que los provocados por el rumor pesimista fraguado por los traidores.

La medida fué dura y dolorosa para el Gobierno que la imponía, pero saludable para la sociedad. Por eso, no se dudó en aplicarla con fría severidad. Y de ahí nació la disciplina magnífica con que la retaguardia francesa, muda primero por la fuerza del castigo y muda después por la fuerza de la convicción, asombró al mundo.

El caso tiene, en nuestra guerra, un parecido muy pronunciado con el hombre de retaguardia que está enterado «de todo». Al no dudarse de su lealtad, «el hombre enterado» habla siempre con autoridad, y como sus palabras caen en terreno abonado a la aceptación no sólo de cuanto dice sino de cuanto se supone que calla, las gentes sencillas forman su composición de lugar con el disparate que se les sugiere o cuando menos con la imprudencia que el «hombre enterado» irradia en su derredor.

Una indudable buena intención guía la desdichada obra social del «hombre bien enterado». Es un ente celoso de la causa que defiende, y afecto a ella con generoso ardor. Pero es que de esas mismas cualidades nace lo pernicioso de su labor. El pueblo, con su fino instinto, descubre pronto al espía, al derrotista. Pero el pueblo, generoso también, es elemento fácilmente moldeable al golpe del «hombre bien enterado». Le sabe bueno y leal y se entrega a él sin reservas.

También nosotros, como en Francia en 1914, hemos madurado ya la experiencia de la guerra en la retaguardia. Y como Francia, conocemos ya, toda la complejidad de los métodos que sirven la causa del enemigo. Conscientemente los unos: el espionaje, la traición, el derrotismo, la fantasía mal intencionada. Inconscientemente los otros: la imaginación desbordada, madre del bulo; la imprudencia, el celo mal entendido. Aunque nacidos de causas antagónicas y orientados hacia fines irreconciliables, los métodos del enemigo irreductible y del amigo incondicional dan por resultado el mismo objetivo, que es la desorientación, primero, y el resquebrajamiento de la disciplina, después.

Y en la guerra, como en la guerra. La disciplina es la piedra angular de la victoria. El que trata de subvertirla es un enemigo. Lo mismo por acción que por omisión, por un celo imprudente que por la traición. Los matices no importan. Importa el enemigo.

Mirémonos en el espejo en que hubo de mirarse Francia para salvarse a sí misma. Si la consciencia no entra en las almas por la fuerza de la convicción, que entre por la fuerza de la coacción.

El sistema es doloroso, pero no hay otro.

LAS AUDIENCIAS PRESIDENCIALES

Madrid, 24.

Hoy fueron recibidos por el presidente de la República, señor Azaña, entre otras, las siguientes personalidades:

Don Jerónimo Bugeda, subsecretario de Hacienda; don Felipe Jiménez de Azaña, director del Instituto Nacional de Previsión, acompañado del director general de Beneficencia, don Mateo Hernández Barroso; don José Larrea, presidente del Comité Industrial Sedero; don Marcelino Pascua, embajador de España en la Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas, y el general Galíndez.

Se acabaron las fechorías de «El Bizoso»

Santander, 24.

El famoso ladrón infantil «El Bizoso», que venía constituyendo una especie de pesadilla de la Policía local, fué sorprendido esta madrugada por el sereno de la calle Espartaco cuando en compañía de Martín García intentaba cometer un robo en un bar titulado «Los Gabrieles».

Martín García San Sebastián, que tiene veintitún años, ingresó en la cárcel, y «El Bizoso», que es menor de edad, ingresó en el Asilo de la Caridad para proceder a su corrección.

EN LA EDAD FELIZ



Quién fuera como ellos!

En el combate habido anteayer en Buitrago los rebeldes tuvieron 500 muertos y en el de Somosierra 400

La unidad de mando y la Junta nacional de Milicias. - Declaraciones de don Marcelino Domingo sobre la actitud de las potencias europeas con relación a España

LA DERROTA DE BUITRAGO

Madrid, 24.

Se confirma la tremenda derrota que sufrieron anteayer los rebeldes en el sector de Buitrago.

La noche anterior, desde las trincheras, anunciaron con jactancia a nuestras avanzadillas que al día siguiente acamparían en Buitrago.

Muy temprano comenzó la lucha. A poco de comenzar, los nuestros tenían la iniciativa y hacían huir desordenadamente a los rebeldes, que dejaron tras de sí un reguero de cadáveres.

Se hace notar que por ninguna de las dos partes intervino la aviación.

Durante el día de ayer, en este sector, el enemigo guardó silencio.

El capitán Galán, que dirigió la operación, se mostraba muy satisfecho del resultado.

«Creo—dijo—que esta vez el enemigo se habrá convencido de que aquí se mantiene el lema de «no pasarán»; es más: el de «retrocederán».

La población civil de los pueblos cercanos a la lucha aguantó el cañoneo, y las mujeres y los muchachos se acercaron a las líneas de nuestros combatientes para facilitarles agua y retirar heridos.

Todos colaboraron en la lucha. Un destacamento de caballería mora quedó totalmente destruido.

Los muertos del enemigo se calculan de 400 a 500. Por nuestra parte hubo una docena de bajas.

EN SOMOSIERRA, HA SIDO NUEVAMENTE VENCIDO EL ENEMIGO

Madrid, 24.

Se conocen nuevos detalles de la acción de anteayer en Somosierra.

Por la mañana el enemigo se lanzó a un ataque a fondo contra nuestras posiciones.

Lo precedió una intensa preparación de artillería y un fuego persistente de morteros.

Después, la ofensiva se desató con gran furia y con numerosas fuerzas que pretendían vulnerar nuestras líneas.

Los rebeldes emplearon abundantemente las bombas de mano. Algunos intentaron acercarse a nuestros reducidos con propósito de asaltarlos.

Fatigados y desmoralizados se les persiguió largo trecho, causandoles centenares de bajas, que sobrepasan de cuatrocientas.

Por el lado de Bustarviejo, nuestras fuerzas realizaron un avance de tres kilómetros persiguiendo a los insurrectos, que huían sin control, abandonando muchos muertos en el camino.

Sólo un grupo de mercenarios coloniales intentaron recoger algunas de sus víctimas, para lo cual utilizaron la estrategia de enarbolarse bandera blanca; pero la estrategia no fué tomada en consideración.

Arreció al tiro de los nuestros, causándoles todavía más bajas.

En la desbandada los facciosos perdieron buena cantidad de material, que todavía no puede precisarse.

En Gascosas, después de contener violentos ataques al ejército republicano, emprendió el contraataque, deshaciendo materialmente los núcleos enemigos.

Van retirados del campo más de cuatrocientos cadáveres enemigos.

LA UNIDAD DE MANDO

Madrid, 24.

La Junta nacional de Milicias ha publicado un extenso manifiesto dirigido a la opinión pública y a los milicianos en general.

Creo oportuno decir a los partidos políticos todos, a las organizaciones sindicales y muy especialmente a los mismos milicianos que para triunfar hay que llegar a establecer una mayor unidad en las operaciones; que no debe cada grupo armado o cada milicia constituida o cada columna o batallón en línea de fuego operar por su cuenta y con arreglo al criterio del comandante que lo mande.

En estos frentes los milicianos solamente deben ser soldados del pueblo con un solo ideal: aplastar a quienes quieren aplastarlos.

Concretamente decimos: para que las milicias populares den el rendimiento a que por su número y organización están obligadas han de acatar sin ningún género de disculpas y sin vacilaciones suicidas la unidad de mando único establecida y la ordena-

ción que este mando haga de las operaciones a realizar.

Que pueda decirse siempre que aquí hubo un pueblo de hombres y llegado el momento, como vencedores, que podamos ofrecer al mundo un ejemplo de fervor, de entusiasmo y de ordenación, que es disciplina bien entendida.

LOS FACCIOSOS, RECHAZADOS EN TIERZ

Barcelona, 24.

Se ha recibido la noticia de que la posición de Tierz ha sido atacada fuertemente, siendo rechazado el enemigo briosamente y abandonando en su huida material de guerra y un carro de combate.

Se han presentado ocho soldados del regimiento de carros de asalto de Zaragoza.

JUNTA DE DEFENSA DE VIZGAYA

Departamento de Comercio y Abastecimiento

Habiéndose presentado en esta Dirección General varias quejas

—afortunadamente escasas—, de diversos establecimientos de la plaza, donde algunos desaprensivos, aprovechándose de su calidad de milicianos, se permiten exigir comidas sin satisfacer el importe de las mismas, se recomienda con especialísimo interés a todos los comerciantes que cuando estos casos se sucedan, se avise, sin dilación, a los teléfonos de esta Dirección General números 19.602, 17.904 y 19.607, de donde se ordenará la inmediata detención de esos individuos que tan flaco servicio prestan al régimen.—LA DIRECCIÓN GENERAL DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.

DON MARCELINO DOMINGO JUZGA LA ACTITUD DE EUROPA

Madrid, 24.

El presidente de Izquierda Republicana, don Marcelino Domingo, ha hecho unas declaraciones a un periodista francés, en las que dice que la significación del actual Gobierno es ésta: la defensa de la legalidad republicana.

El programa del Gobierno es el siguiente:

Primero, acabar la organización de las milicias que sustituyan al ejército que ha hecho traición.

Segundo, unificar dentro de una sola dirección la acción combativa.

Tercero, disciplinar dentro de la ley republicana la acción civil, asegurando cada momento más la autoridad del Gobierno legal.

Y cuarto, demostrar la adhesión del proletariado a la República democrática.

Agrega que la última crisis positivamente se debió a las reservas injustificadas que existen fuera de España sobre la situación política española.

Habrían de ser las democracias europeas las que se sintieran entrañablemente identificadas con la democracia española.

La crisis política ha respondido la vez más a esta situación en el exterior que a problemas interiores de la política española.

A preguntas del periodista contesta que la guerra en España no es civil. Es un alzamiento insurreccional contra el Gobierno legítimo.

Produce una gran amargura que la insensibilidad o la incompreensión de la Europa civil y democrática no lo ve así y hable de neutralidad entre el asesino y el guardia, entre el ladrón y el juez, entre el agresor y el agredido.

La neutralidad equivale a irresponsabilidad por complicidad.

Europa renuncia a lo más alto que había en ella: su defensa del Poder civil legal, su respeto al derecho, cuando se declara neutral.

Una Europa neutral ante un crimen político tan monstruoso como el de la insurrección de España ha dejado de ser Europa.

Si la democracia española, por desgracia, fuera vencida, no sería vencida España; sería vencida en España la Democracia universal, y los otros países constituidos democráticamente

podrían disponerse a la guerra, pensando que han perdido una batalla, que han dejado en ella al enemigo posiciones ventajosas.

Si por el contrario la democracia española vence, los que más hayan contribuido a su salvación serán los que con mayor derecho podrán decidir de sus destinos futuros.

Los demócratas que se asustan hoy y se cruzan de brazos, tal vez se asusten más mañana cuando adviertan las consecuencias de su actitud.

LA MUERTE DE UN CAPITAN

Madrid, 24.

Enrique Esteban Cabezuelo, miembro del Partido Comunista y capitán del batallón «Canarias», ha caído heroicamente en el asedio del Alcázar de Toledo en la tarde de anteayer.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

Barcelona, 24.

Ha terminado la causa contra los oficiales del regimiento de Badajoz.

El veredicto fué de culpabilidad, siendo condenados a muerte el ex capitán Oller y los ex tenientes Manrique y Quevedo.

Se ha apreciado en el ex teniente Ojeda que había cumplido órdenes superiores y ha sido absuelto.

Aquella condena a reclusión perpetua a los demás procesados.

Madrid, 24.

Terminó la vista de la causa por los sucesos de la Escuela de Información y Topografía de Carabanchel.

El veredicto reconoce la culpabilidad del comandante del grupo y niega responsabilidad al teniente Medina; al alférez Mendieta y a los de igual graduación Martínez Romero y Saucedo.

A los demás procesados se les reconoce responsabilidad en el auxilio a la rebelión.

El fiscal solicitó reclusión perpetua para el comandante Pérez Montero, capitanes Alfonso de Carlos Bonaplanta, José Gómez López, Ramón Díez de Ulzurrun y Felipe Adrados; tenientes Pedro Laín, Antonio Alcántara, Luis Rifa, Isidro Cerdeño, José Vignote, Manuel Carriero; seis meses y un día para el capitán médico José Jiménez Urzúa y absolución para el teniente Antonio Medina, alférezes Antonio Hernández Mendieta y Bonifacio Martínez Romero, brigada Ceferino Saucedo, y cabo Antonio Moreno.

Cartagena, 24.

Se vió ante el Tribunal popular la causa instruida contra Pedro Cortau, comandante de Intendencia de la Armada, y Manuel Durán, capitán de fragata.

La prueba testifical fué totalmente favorable a los procesados, excepto la declaración del maquinista Sellés, que en su comparecencia se mostró parcial, y por ello quedó a disposición del Tribunal como detenido.

El Tribunal popular absolvió a los procesados.

FUNCIÓNARIA DETENIDA

Madrid, 24.

El comisario señor Méndez, con personal a sus órdenes, ha detenido a María Ruiz Decaneja, funcionaria del Ministerio de la Gobernación, que presta servicio en un Negociado en el que se enteraba de noticias referentes a las medidas del Gobierno para combatir la rebelión.

Según la denuncia presentada contra ella tiene un hermano capitán del Ejército sublevado en Zaragoza, y las noticias que adquiría la facilitaba a los rebeldes.

Practicado un registro en su domicilio, calle de Atocha, número 26, se encontró escondido al cura párroco de la iglesia de San Sebastián.

UNA DENUNCIA CONTRA EL OFICIAL PRIMERO DE GOBERNACION

Madrid, 24.

Un periódico denuncia que el oficial primero de Gobernación Tomás Blanco Normdedeu es un elemento indeseable, que siempre aduló a quien estaba en el Poder.

Reproduce el facsímil de una carta de Blanco Normdedeu al embajador de Italia, diciendo del periódico «La Patria», que dirige Normdedeu:

«La Patria», que viene dedicando su simpatía a la actitud esforzada del pueblo fascista, va a hacer una estadística y reportaje de los italianos residentes en Madrid.»

Pide al embajador una carta de presentación para ser recibido por algunos de dichos subditos italianos.

La misiva tiene fecha de 6 de noviembre de 1935.

En cambio, en el mismo diario «La

Patria», del 21 de agosto próximo pasado, se dice:

«El Gobierno de la República, firme en su puesto, tiene el aliento de las multitudes.»

EL QUE AYUDO A LA FUGA DE MARCH

Madrid, 24.

La Dirección general de Prisiones procede con toda celeridad a la ocupación de su personal.

Ha firmado, entre otras bajas, la del funcionario, ya expulsado anteriormente, Martín Arnáiz Moreno, que facilitó la fuga de Juan March.

Este expediente ha estado paralizado cerca de tres años.

Juan March entregó entonces a Arnáiz sesenta mil pesetas, y le prometió obanarle el sueldo anual de tres mil.

Unidades y Expediciones

Todos aquellos alistados como milicianos del 1 al 31 de agosto en este Comisariado, deberán presentarse el sábado, a las cuatro de la tarde, en estas oficinas, para incorporarse al cuartel de Deusto.

Aquellos que no lo hagan serán considerados como que renuncian a ser milicianos al servicio de la República en el ejército del pueblo.

EL COMISARIO.

EL DIRECTOR DEL BANCO DE BILBAO EN MADRID, DETENIDO

Madrid, 24.

La brigada del Amanecer, con milicianos del Ateneo Libertario de la Bombilla, han detenido al director del Banco de Bilbao, Miguel Cervera, y a un hijo de éste, que estaban escondidos en el edificio de dicha entidad financiera desde que comenzó la rebelión.

Agentes y milicianos se trasladaron después al domicilio particular de los detenidos y encontraron escondidos a un teniente coronel, a un cura y a tres monjas.

SALAZAR ALONSO, EJECUTADO

Madrid, 24.

A las seis y diez fué cumplida la sentencia dictada por el Tribunal Popular contra el que fué ministro de la Gobernación Rafael Salazar Alonso.

La ejecución se llevó a cabo en la Cárcel Modelo.

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE OVIEDO

Gijón, 24.

Un paisano que, en unión de otros doce, se escapó ayer de Oviedo burlando la estrechísima vigilancia que impone Aranda a la población civil, dice que ha llegado a conocimiento de los soldados y demás fuerzas que acudieron Aranda la noticia de los descalabros sufridos por la columna gallega, y ello ha producido disgusto entre los que en un principio creían las noticias que les daban los oficiales y hoy se ven engañados al ver que, le-

Junta de Defensa de Vizcaya

DEPARTAMENTO DE COMERCIO Y ABASTECIMIENTO

A los Ayuntamientos de Vizcaya. Normalizada la venta de vino en Vizcaya, merced a la actividad desplegada por la Asociación de Almacenistas de Vinos, esta Delegación se complace en hacer público, que a partir de hoy viernes, en Bilbao, y mañana sábado para Vizcaya, la venta de vino se hará normalmente, sin exigencia, por consiguiente, de las autorizaciones que hasta ahora se concedían.

Pueden, pues, dirigirse todos los compradores a sus suministradores habituales.

Bilbao, 25 de septiembre 1936.—El delegado de Vinos y Aceites, MARTÍN DE LASA.

ESPECTACULOS

BUENOS AIRES

Sesión continua.

VIDAS INTIMAS (M. G. M.) por Norma Shearer y Robert Montgomery
BUTACA, 1 PTA. - PREFERENCIA Y NIÑOS, 0,50 - ANFITEATRO, 0,25.

IDEAL CINEMA HOY!!! HOY!!!
El mejor programa doble del año
LA BIEN PAGADA por Lina Yegró y Antonio Portego.
Es la película más importante que ha conocido hasta hoy la cinematografía española. No deje de verla; y
A LA SOMBRA DE LOS MUELLS, por C. Colbert (doblada en español)
D O S GRANDIOSAS CINTAS, D O S
BUTACA DE PATIO 1,- Pta.
PRECIOS INCREIBLES: BUTACA DE PREFERENCIA 0,75 "
ENTRADA DE PREFERENCIA 0,60 "
GENERAL 0,30 "

HOY!!! TODOS AL IDEAL CINEMA

COLISEO ALBIA
GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA
Primera actriz: Guillermina Soto.
Primer actor: Julio C. Vázquez.
EXITO GLAMOROSO DE
MORENA CLARA
No deje usted de ver a Guillermina Soto en

MORENA CLARA
Todo Bilbao reconoce que es inmejorable la interpretación que da esta gran Compañía a

MORENA CLARA
— BUTACA: 1,50 —
ORQUESTA DE DOCE PROFESORES
Acudiendo a este espectáculo protegéis la gran obra de ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA

Sa'ón Gayarre
Hoy Magna Acontecimiento!!!
La Verbena de la Paloma
Superproducción española, por Miguel Ligeró y Roberto Rey.

jos de llegar auxilios en su ayuda, su situación es cada día más crítica.
Por efecto de las bombas que lanza la aviación ha quedado destruido el edificio en que se hallaba enclavado el periódico titulado «La Voz de Asturias», órgano oficioso de los rebeldes de Oviedo.

LA ACTITUD DE ANDORRA
París, 24.
Dicen de Andorra que el Consejo de Gobierno se ha reunido para deliberar sobre la conveniencia o no de pedir socorro a Francia para el caso de que hubiese alguna invasión por parte de los rebeldes de España.
La propuesta se sometió a votación desechada por un voto de diferencia.

FORMANDO COLUMNAS
Gijón, 24.
Continúan formándose columnas que irán a engrosar las que luchan en el frente occidental.
Está ya organizada la columna de la C. N. T., que mañana saldrá para la línea de fuego.

Atendiendo al requerimiento del Socorro Rojo Internacional, a diario llegan a las localidades de Asturias efectos en gran número, entre ellos prendas de abrigo y mantas, destinadas a los milicianos que luchan en el frente.

PREPARANDO UNA POTENTE OPERACION
Gijón, 24.
Ayer fue un día de calma en los frentes occidentales.
A la conclusión de días anteriores ha sucedido un descanso de nuestras fuerzas, que preparan una potente y próxima operación.

Sanatorio Bilbaino
Clínica operatoria
Gordóniz, 16 T. 15.279
CONSULTAS
Dr. Abando: de 10 a 12 y 4 a 6.
Dr. Irarragorri: de 12 a 1 y 4 a 6.
Dr. Yanke: de 4 a 6

EL BOMBARDEO Y EL TIPUS EN OVIEDO
Gijón, 24.
Ayer se avadieron trece paisanos de Oviedo, que cuentan que la depresión moral en la ciudad es enorme, sobre todo después de los castigos que a diario infliere en la capital la Aviación republicana.

La mayoría de los edificios están tocados por las bombas, y la epidemia de tifus aumenta de día en día.
En el sector occidental nuestras fuerzas continuaron un ataque del enemigo, manteniendo nuestras posiciones en toda la línea.

EL PUERTO DE SANTANDER, ABIERTO
Santander, 24.
El Comisario de Defensa Militar ha utilizado esta nota:
«Habiéndose propalado por estación de radio del Gobierno llamado de Burgos que nuestro puerto se encuen-

ACTUALIDADES
HOY!
FORMIDABLE
PROGRAMA DOBLE
DOS HORAS DE PROYECCION!
Butaca, 1 peseta.
Continua de cuatro a doce.

OLIMPIA
HOY, reprise de la preciosa película
REBELDE
por la niña Shirley Temple, con Jack Holt y John Boles.

Teatro Trueba
HOY, reprise de la formidable obra
Soldado Profesional
por el gran actor V. Mc Laglen y el niño Freddie Bartholomew.

tra minado, noticia falsa y artera que no tiene más alcance que tratar de bloquear este puerto, la Comisaría de Defensa Militar de la provincia hace público la falsedad de tal noticia, haciendo constar que aquí pueden entrar cuando quieran todos los barcos extranjeros y nacionales que lo necesitan, cerrándose solamente para los considerados piratas y rebeldes a nuestra República.»

LA VISTA DE UN JUICIO
Madrid, 24.
Ante el Tribunal Popular comenzó la vista de la causa por intento de asalto a Unión Radio y al Ministerio de la Gobernación.

Figuran como procesados Constantino Palacios, José Cuberos, José María Arriaga, Fernando Primo de Rivera, Federico Primo de Rivera, Amado Márquez, Rafael Aznar, Fermín Sánchez y Fermín Daza.
Este último, que era diputado centrista, está declarado en rebeldía.

EL GRUPO ESCOLAR GARCIA LORCA
Madrid, 24.
La Comisión Municipal de Instrucción Pública ha aceptado la propuesta de que el grupo escolar de la calle de Joaquín Costa, se denomine «Grupo Escolar García Lorca».

En tal sentido elevará un informe al Ayuntamiento.

LA COLUMNA DIMITROFF, AL FRENTE
Barcelona, 24.
Desfilaban por las Ramblas las fuerzas de la nueva columna Dimitroff, integrada por milicianos, al mando de Remiro Morales.

ENTREGA DE DONATIVO METALICO Y VIVERES
Guadalajara, 24.
La Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Casassusa ha entregado a la Federación de Trabajadores de la Tierra un donativo de 5.253 pesetas y ganado lanar, gallinas, huevos, garbanos, tocino, judías y trigo.

LOS DETENIDOS EN SANTANDER
Santander, 24.
En la mañana de ayer se practicaron cuatro detenciones de supuestos complicados en la fracasada sublevación militar.

LA RED DEL NORTE INCAUTADA POR LOS FERROVIARIOS
Santander, 24.
Se ha hecho pública una nota, en la que se dice que la red del Norte (antes Compañía de los Ferrocarriles del Norte) ha pasado al Estado, habiendo sido incautada por los trabajadores ferroviarios, que han constituido un Comité de Control de demarcación o regional.

MANIFESTACIONES DEL SENOR ALONSO
Santander, 24.
El diputado socialista y comisario de Defensa Militar, Bruno Alonso, que acaba de regresar de visitar los frentes de la provincia, ha dicho que vie-

Cosas de la Villa

AYER
Jornada tranquila.
Los Centros oficiales no ofrecieron notas informativas destacables.
En las calles, disciplina. Las medidas adoptadas por la Junta de Defensa para el abastecimiento del vecindario dieron el resultado feliz de que las aglomeraciones no fueran excesivas.

Y ya que de la disciplina en la calle hablamos, aprovechamos la ocasión para coincidir con los estimados colegas locales que estos días vienen propagando una ordenación eficaz del tránsito, así del de vehículos, como del de peatones. Las necesidades de este Bilbao superpoblado que conocemos, hacen conveniente una rigurosa regulación de este aspecto de la política urbana.

Del teatro de la guerra, noticias optimistas, que el pueblo comenta con entusiasmo.
Buen tiempo y una animación extraordinaria por todos los vericuetos de la villa.

COMISIONES MUNICIPALES
A las doce y media de la mañana de hoy se reunirá en la Casa de la Villa el Patronato Escolar y de Cultura, que tratará de los asuntos siguientes:
Oficios de la Jefatura de la Inspección Médica Escolar, comunicando bajas, por renuncia voluntaria, de colonos de Pedernales y nombramiento para sustitución de los que corresponden en turno.

Resultado de la incautación de los Colegios regidos por Congregaciones religiosas, en cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto del Ministerio de Instrucción Pública.

Decreto de la Alcaldía-Presidencia, encomendando a la Jefatura de la Inspección Médica Escolar la visita diaria a los edificios escolares, que se hallan ocupados por refugiados.

A continuación se reunirá la Comisión de Instrucción Pública, cuyo orden del día es como sigue:
Cuentas de la Escuela de Ingenieros Industriales de esta villa, correspondientes a los meses de abril de 1935 a mayo de 1936, ambos inclusive.
Don Joaquín Martínez Vallejo ofrece en venta material móvil para escuelas públicas.
Adquisición de mesas-bancos para los nuevos grados creados.
El becario Juan Baranguán, que ha terminado el Bachillerato, solicita ampliación de beca para cursar la carrera militar.

DE LAS CORPORACIONES
En el Palacio provincial no hubo ayer noticias para los informadores.
El señor Lalasca, que recibió varias visitas durante la mañana, no destacó ninguna por carecer todas de interés noticiable.

En el Ayuntamiento, el alcalde interino, señor Zarza, no dispuso ayer de noticias para la Prensa.
El personal de la Sección de Estadística viene desarrollando una inmensa labor con motivo del reparto de las libretas de racionamiento, ya que el destituye de vecinos es continuo.

En la Sección de Gobernación se trabaja con intensidad en la labor de anotar los ofrecimientos hechos por el vecindario de la villa que se dispone a admitir en sus casas refugiados guipuzcoanos, cuyo número ha aumentado estos días a causa de la evacuación de la zona de guerra de la provincia hermana.

BENEFICENCIA DOMICILIARIA
En reunión celebrada por la Comisión Delegada de Beneficencia Social, se concedieron los siguientes socorros:
De ración ordinaria, 33; de enfermo, 2; de leche y pan, 2; de leche común, 2; de leche esterilizada, 14; de lactancia con nodriz, 2, y 26 libretas de pobre para la asistencia médico-farmacéutica gratuita.

El regreso del Sr. Albornoz
Madrid, 24.
Ha regresado con su familia el ex embajador en París, don Alvaro Albornoz.
A su paso por Barcelona cumplimentó al señor Company.

ne muy satisfecho de su visita de inspección.

LA NO INTERVENCION EN LOS ASUNTOS DE ESPANA
Ginebra, 24.
El Subcomité de no intervención en los asuntos de España ha hecho importantes progresos en sus trabajos.
En cuanto a la participación de Portugal en el Comité de no ingerencia, después de una reunión de los ministros británico y portugués para estudiar una fórmula, existe la esperanza de que Portugal esté representado bajo ciertas condiciones.

LA AYUDA DE LOS RUSOS A LOS TRABAJADORES ESPAÑOLAS
Moscú, 24.
Los periódicos publican un llamamiento del Comité central de Sindicatos obreros de la industria algodónera de las regiones de Leningrado y Moscú, invitando a los obreros a organizar suscripciones para ayudar a los trabajadores españoles.
El Comité central de Sindicatos Ferroviarios ha publicado otro llamamiento con idéntica finalidad.
Por su parte, los estudiantes están preparando series de conferencias públicas a cargo de profesores de las Universidades de Moscú.
Los ingresos se destinarán a socorrer a las mujeres y niños de los trabajadores españoles.

Crónica Financiera

Bolsa de París

Dia 24	
Renta Francesa; 3 por 100, perpetua.....	6680
Id., 4 por 100, 1918.....	6780
Id., 5 por 100, 1920.....	9110
Id., 4 1/2 por 100, 1932, tranche A.....	7230
Obligaciones Tesoro, 4 1/2 por 100, 1933.....	771
Banco de Francia.....	68.5
Crédit Lyonnais.....	1214
Canal de Suez.....	19810
Paris-Lyon-Mediterráneo.....	683
Energie Electrique du Nord de la France.....	274
Electricité de Paris.....	473
Nord Lumière.....	780
Kuhlmann.....	591
De Beers.....	883
Sub-Nigel.....	949
Tharsis.....	232
Peñarroya.....	172
Rifónito.....	1412
Royal-Dutch.....	3205
Unión y Fénix Español.....	—
Libras esterlinas.....	—
Francos belgas.....	—
Pesetas.....	—
Liras.....	—
Dollars.....	—
Francos suizos.....	—

Bolsa de Londres

Dia 24	
Exterior Español, 4 por 100.....	—
Consolidado Inglés, 2 1/2 por 100.....	86 1/4
War Loan, 3 1/2 por 100.....	108 3/4
Funding Loan, 4 por 100 1960/80.....	119 1/8
Victory Bonds, 4 por 100.....	115 1/2
Banco de Inglaterra.....	344
Midland Bank Ltd. «B» (I. L. E.).....	96,6
Japones, 5 por 100, 1907.....	99-
Babcock & Wilcox.....	5 1/8
Crown Mines.....	15 3/16
Distillers.....	107 1/2
Imperial Chemicals.....	41-
Imperial Tobacco.....	8 1/16
Shell Transport.....	5 23/32
Woolworth.....	14 1/8
Francos franceses.....	—
Dólares.....	—
Pesetas.....	—
Oro (Precio de una onza).....	137 1/2
Plata (Precio de una onza).....	19-5/16

Bolsa de New-York

Dia 24	
Argentina, 6 %, 1959.....	101 1/4
Australia, 5 %, 1955.....	108 7/8
Canadá, 5 %, 1955.....	108 1/2
Canadá, 5 %, 1952.....	113 3/8
Noruega, 6 %, 1944.....	194 1/4
American Smelting & Refining ordinarias.....	83
American Tobacco «B».....	100 1/8
American Telegraph & Telephone.....	175
Canadian Pacific.....	95
General Electric.....	48 1/4
General Motors.....	63 1/8
U. S. Steel.....	7 1/4

El rasgo de unas damas
Sabemos que varias señoras que integran una nutrida tertulia del café «Bernabé», acompañadas por la señora del gobernador, han confeccionado unos cincuenta equipos personales, compuestos por camisetas de lana, una zamorra, dos pares de calcetines, dos de calcetines de lana, tres pañuelos y algunas camisas con destino a los defensores del régimen.
Estos equipos los han recibido los componentes de las dotaciones de algunas unidades navales que han estado en nuestro puerto.
El rasgo de estas señoras ha sido muy elogiado y seguramente ha de ser imitado a fin de lograr que los milicianos puedan soportar mejor las inclemencias de la estación que se avizca.

Cartera extraviada
El miércoles día 23 del corriente, se le extravió una cartera con algún billete de Banco y cédulas personales al obrero Crescenciano Sarasa, quien está trabajando a semana reducida de tres días, en los talleres de «Gracia, S. A.»
Se suplica a quien haya encontrado dicha cartera, la entregue en los citados talleres de «Gracia, S. A.»

Victoriano se estrella
La Guardia civil de Sodape dió cuenta ayer al Gobierno civil de que en la carretera de Sodape a Arceneiga y Respalda, al dar vuelta a un carro cargado de carbón, propiedad de la fábrica «La Conchitas», Marcos Sanz Gotti, de 47 años, vió que la camioneta HL 20.804, conducida por Victoriano Rodero, de 29, se le venía encima.
Le hizo señas al conductor para que parase, pero bien porque no le vió o porque no pudo, la camioneta fué a precipitarse contra la casa de «La Torre», causando desperfectos en el edificio.
La carrocería del vehículo quedó con opción a una buena reparación.
Victoriano, por fortuna, no sufrió ni el más leve rasguño.

ECOS DE SOCIEDAD

BODA
En la Basílica de Begoa contrajo matrimonio la señorita María Luisa San Antonio con don José Ramón López de Guareño.

NATALICIO
Dió a luz una niña la esposa de don Pedro Garitacelaya, Benita Echevarrieta.

ENFERMO
Se halla enfermo don Julio Inchaurrea.

Abisinia admitida en la Asamblea de Naciones
Ginebra, 24.
En la sesión celebrada ayer por el pleno del Consejo de la Sociedad de Naciones, después de aprobar la validez de los poderes de la delegación abisinia, rechazándose la propuesta de que resolviera el Tribunal de La Haya, acordó conceder la participación a la Delegación etíope durante las sesiones de la Asamblea.
La proposición de admisión fué aceptada por treinta y nueve países, votando en contra, entre otros, Ecuador, Austria, Hungría y Albania.
Se abstuvieron varias naciones.
Estuvieron ausentes Bolivia, Chile y Afganistán.
El delegado etíope dió las gracias muy reconocido.
Después del resultado de la votación, la Asamblea dió por terminada la sesión hasta mañana, a las diez.

Ginebra, 24.
El Emperador de Abisinia, Haile Selassie, ha entregado a los periódicos un mensaje expresando su gratitud a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que ha hecho justicia a Etiopía.
El Emperador de Abisinia, Haile Selassie, ha entregado a los periódicos un mensaje expresando su gratitud a la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que ha hecho justicia a Etiopía.

Accidente ciclista en Dos Caminos, con dos heridos
Ayer mañana, al rededor de las ocho y media, ocurrió en Dos Caminos un accidente ciclista del que resultaron dos lesionados, aunque, por fortuna, no de gravedad.
José Urriaga, muchacho de dieciséis años, montando una bicicleta arrolló en medio de la calle al niño de siete años, Rodolfo Alvarez. Ambos cayeron al suelo violentamente, quedando conmocionados.
Llevados urgentemente a la Casa de Socorro del Centro, les fué practicada la primera cura.
El joven Urriaga sufre erosiones generalizadas y conmoción cerebral.
El pequeño Rodolfo tenía fracturada la tibia por su tercio medio derecho. Todas las lesiones, de pronóstico reservado.
Fueron llevados seguidamente en el coche-camilla al Santo Hospital Civil de Barrio, donde quedaron.
Interviene el Juzgado.

Cámara de Comercio
Cantidades recaudadas con destino a la suscripción organizada por el Comisariado General de Defensa: (13.ª lista)
Pesetas
Suma anterior..... 102.933,50
Construcciones Elejabarri, S. A..... 100,00
Industrial Tonelera del Norte, Sociedad Anónima..... 50,00
Central Metalúrgica, S. A..... 100,00
S. A. Eléctrica de Bilbao..... 750,00
Pesetas..... 102.933,50

Continúa abierta la suscripción en las Oficinas de la Cámara de Comercio (Rodríguez Arias, 8, bajo), durante las horas de nueve a una y media de la mañana.

Benavente, en Valencia
Madrid, 24.
Desde hace varios días se encuentra en Valencia el dramaturgo don Jacinto Benavente, que se hospeda en casa de la conocida actriz Avelina Pallarés.

Disposiciones ministeriales
Madrid, 24.
La «Gaceta» publica una orden de Obras Públicas nombrando delegado del Gobierno en la Confederación Hidrográfica del Ebro a don Alfredo Just Jimeno.
Guerra.—Nombrando a don Enrique de Francisco presidente de la Junta de compra de material.
Obras Públicas.—Nombrando subsecretario del Ministerio a don Darío Marro Cano.
Nombrando director general de Carreteras y Caminos a don Federico Martínez Miñana.
Nombrando director general de obras hidráulicas y puentes a don Ramón Azzahí.
Nombrando director general de Ferrocarriles, tranvías y transportes por carretera a don Carlos Montilla.

Una catástrofe ferroviaria
Tarbes, 24.
A cuatro kilómetros de la estación de Lourdes chocó un tren correo con el expreso Burdeos-Lourdes.
El suceso ocurrió en las inmediaciones de la estación de Assun.
Según las primeras noticias, van extrahidos catorce cadáveres y cuarenta y cinco heridos.
El accidente ocurrió a las dos de la tarde, en la vía de Dax.

Después del doloroso accidente de Ondárroa

En nuestro número de ayer dimos cuenta del doloroso suceso ocurrido en Ondárroa, al romper el pretel un coche en el que viajaban trece personas, cayendo al fondo de un barranco y pecciendo siete de ellas.

No se habían podido precisar aún nombres de los muertos y heridos en este desgraciado accidente automovilístico, pero ayer fué facilitada en el Hospital la lista de las personas que fueron asistidas en aquel benéfico Centro, algunas de las cuales fallecieron a los pocos momentos.
José de Igarreta Eguiguren, de veintitrés años, natural y vecino de San Sebastián. Fractura de la columna vertebral y otras lesiones. Pronóstico gravísimo.
Manuel de Armentia, natural y vecino de San Sebastián, de veintidós años. Herida contusa en la región occipital, con fuerte hematoma. Pronóstico reservado.

Guillermo Flores Alvarez, de cuarenta años, natural de Santa María (Oviedo) y domiciliado en San Sebastián. Padecía tan graves heridas, que a pesar de los auxilios de la ciencia, falleció a poco de ingresar.
Bernabé Flores Alvarez, de cuarenta años, natural de Oviedo, domiciliado en San Sebastián. Llegó cadáver al Santo Hospital Civil.
Y Luis Rosa Maiz, natural y vecino de San Sebastián. Heridas contusas de pronóstico reservado.

Se paltan por identificar cinco cadáveres que se encontraron debajo de la camioneta que sufrió el accidente.
Los señores comerciantes deben tomar buena nota de que no expenderán artículos a quienes se presenten con las libretas originales que vamos a detallar y que solamente los venderán a quienes les presenten otras libretas que digan en la parte superior: «Duplicada por extravío y anulada la anterior».

Libretas extraviadas que se anulan
Los señores comerciantes deben tomar buena nota de que no expenderán artículos a quienes se presenten con las libretas originales que vamos a detallar y que solamente los venderán a quienes les presenten otras libretas que digan en la parte superior: «Duplicada por extravío y anulada la anterior».

Districto de Santiago
Sombrereria, 10, cuarto, derecha. Emiliano de la Peña Santos, con seis de familia.
Cinturera, 3, tercero. Ambrosio Blanco R. de la Costa, cuatro de familia.
Districto de Achuri
Prim, 3, Angel Mardaras Díez de Lezana, tres de familia.
Larrinaga, 2, cuarto, izquierda. Juan Legarreta Andonegui, dos de familia.
Ollerías Bajas, 12, primero, derecha. Victoriana Aguirre Echevarria, dos de familia.

Districto de Begoa
Calzadas, 5, quinto. María Iglesias Fuentesvilla, tres de familia.
Urbarri, 2, entresuelo. Francisco Nancrales, dos de familia.
Bilbao la Vieja
Zamacoa, 29, tercero. Tomasa Zallo Magunagoicoechea, dos de familia.
Cantarranas, 14, cuarto. Pedro Martínez Martínez, seis de familia.
Travesía Concepción, 6, primero. José Fernández Rad, tres de familia.

Districto Estación
Hernániz, 13, cuarto, izquierda. Pedro Ortega Moral, cuatro de familia.
Hurruza, 1, primero, izquierda. Lorenzo García Abecia, cuatro de familia.
San Francisco, 38, cuarto. Francisco Buró de Gracia, tres personas.
Districto de Abando
Plaza Abando, 8, quinto, derecha. Salvador Fuente Corcuera, dos personas.
Goya, 4, tercero. Fournies Vaguero, dos personas (Luis).

Districto Diputación
Hurtado Amézaga, 11, tercero. Rafael López Llona, tres personas.
Districto de San Vicente
San Vicente, 3, segundo. Isidro Icaza Olavarría, dos personas.
Espartero, 13, tercero. Antonio García Llanos, una persona.
Districto de Hospital
A. de Recalde, 22, tercero. Santiago Subiñas Eleano, tres personas.
L. Pozas, 60, tercero. Enrique López Sevilla, seis personas.
Encarecemos mucho a los comerciantes que se fijen y obedezcan este aviso para evitarse responsabilidades y para que no se cometan abusos, utilizando doblemente las libretas.

Desórdenes en Jerusalén, proclamándose la ley marcial
Palestina, 24.
Siguen los desórdenes en Jerusalén, habiéndose proclamado la ley marcial. Los árabes amenazan con la huelga general.
Han sido detenidos 3.600 árabes y 600 judíos.
Ha habido encuentros de los revoltosos con el regimiento de Lancaster, habiendo habido bajas en ambos bandos.

El racionamiento en Bilbao y en la provincia de Vizcaya

Notas de la Junta de Defensa de Vizcaya: Departamento de Comercio y Abastecimiento

EN LA CAPITAL EN VIZCAYA PATATAS

A LOS TENEDORES DE LIBRETAS EN BILBAO. ADVERTENCIAS IMPORTANTISIMAS

Las libretas de alimentación corresponden a los colores siguientes:

- Amarilla, categoría A.
- Morada, categoría B.
- Rosa, categoría C.

La libreta amarilla es valedera para una o dos raciones. Si en esta libreta se hace constar un sólo familiar, una sola también será la ración. Si se indica dos o más familiares la libreta será valedera única y exclusivamente para dos raciones.

Las libretas moradas, son valederas para TRES RACIONES. Las libretas color rosa sirven para CUATRO RACIONES.

Existiendo un perfecto control, esta Dirección General recomienda con todo encarecimiento a los habitantes de Bilbao no den lugar, en momento alguno, a apuros y aglomeraciones de ninguna clase, ya que el reparto de los artículos en los establecimientos que se señalan separadamente aseguran en su totalidad el abastecimiento de Bilbao.

Esta advertencia la hace especialmente esta Dirección General, porque muy bien puede ocurrir que en algunos establecimientos señalados para la distribución se agoten las existencias, en cuyo caso pueden acudir a otros de Bilbao, aún cuando conste en las libretas que cada familia acuda a establecimientos de su mismo distrito.

Todo con serenidad y gran confianza y sobre todo con seguridad absoluta de que esta Dirección General ha tomado ya todas las medidas para que el abastecimiento sea perfecto.

ULTIMAS INSTRUCCIONES

- EL CUPON NUM. 1 CORRESPONDE AL SUMINISTRO DE ACEITE.
- EL CUPON NUM. 2 CORRESPONDE AL SUMINISTRO DE AZUCAR.
- EL CUPON NUM. 3 CORRESPONDE AL SUMINISTRO DE PATATAS.

FIJARSE BIEN

- CUPON NUM. 1. ACEITE.
- CUPON NUM. 2. AZUCAR.
- CUPON NUM. 3. PATATAS.

Estos comestibles, a continuación de los cuales seguirán otros, se reparten por un periodo de diez días, sin perjuicio de lo cual, la Dirección General, de acuerdo con las existencias con que cuenta, dispondrán todos los repartos que estime convenientes.

ADVERTENCIA AL COMERCIO DE BILBAO

Dado el carácter especial de las Cooperativas de Consumo, esta Dirección General ha dispuesto que aquellas enclavadas en el radio de Bilbao puedan suministrar esta misma mercancía a aquellos cooperadores que previamente le hayan presentado el sellado sus libretas.

Por consiguiente, solamente a éstos, que tienen la libreta sellada, se les suministrará género por las Cooperativas.

Los comercios particulares deben fijarse bien para no servir género a aquellas libretas que llevan el requisito del sello de alguna Cooperativa.

Todos los comerciantes de Bilbao encargados del suministro de comestibles, así como las Cooperativas, están en la obligación de presentar los cupones recogidos a los compradores, para comprobar si efectivamente responden al número de litros o kilos (exactamente) entregados para el suministro.

Esta entrega de cupones, con señalamiento de las existencias sobrantes, habrá de presentarse en los días comprendidos entre el lunes al miércoles de la próxima semana y en la forma siguiente:

Los comerciantes en la Federación Vizcaína de Comerciantes de Ultramarinos y las Cooperativas en sus Federaciones respectivas y ambas representaciones el jueves de la misma semana en esta Dirección General.

Bilbao, 22 de septiembre de 1936. El director general, Ramón M. Alasoro.

Habiéndose observado algunas diferencias en el número de habitantes empadronados que se hace figurar en la relación de Ayuntamientos de Vizcaya, publicada anteaer, se ruega a todos los Ayuntamientos que a la hora de recoger las autorizaciones dispuestas, hagan constar por oficio la diferencia exacta que exista.

Porcentaje de artículos que corresponde a los pueblos de Vizcaya, de acuerdo con el racionamiento establecido y que comprende los comestibles siguientes:

- Azúcar, 500 gramos por habitante.
- Patas, 500 gramos.
- Aceite refinado, un cuarto de litro.

Los Ayuntamientos de Vizcaya deberán venir con oficio especial de cada Alcaldía a recoger las autorizaciones que habrán de entregarse en las oficinas de la Delegación de Comestibles Sólidos, situadas en la calle de Manuel Allende, número 5 (chalet).

En las mismas autorizaciones se señalarán los almacenes donde tiene que ser recogida la mercancía, previniendo a los Ayuntamientos que al objeto de facilitar la labor, se encarguen ellos mismos de disponer los medios de transporte, así como para el aceite sería conveniente que vinieran provistos de algunas zafras y bidones.

Las autorizaciones habrán de encargarse de la distribución de esta mercancía en los comercios de cada pueblo, con toda justicia y equidad, a fin de que todos los comerciantes sean participes, en proporción a la importancia de su comercio, obtenida de la cuota contributiva que anualmente satisfacen del pequeño margen de utilidad que la Dirección General de Comercio destina a los detallistas.

Tanto en Bilbao como en los pueblos la proporción del reparto es exactamente igual, y los precios de venta en toda Vizcaya para el público serán los siguientes:

- Azúcar, pesetas 1,80 kilogramo.
- Aceite refinado, 2,20 litro.
- Patatas, 0,40 kilogramo.

Los Ayuntamientos de Vizcaya, a la hora de recoger la mercancía, pagarán a los precios que a continuación se señalan:

- Azúcar, pesetas 1,73 kilogramo.
- Aceite, 1,99 litro.
- Patatas, 0,37 kilogramo.

El pago de la mercancía se realizará a riguroso contado.

Existiendo en Vizcaya muchos Ayuntamientos que no tienen necesidad de patatas, por contar con cosecha propia, se ruega con todo encarecimiento y por el bien general, al que estamos obligados en todo momento, indiquen, a la hora de recoger las autorizaciones, la no necesidad de la correspondiente a patatas.

Finalmente, cada Ayuntamiento está obligado a velar con toda escrupulosidad y control el reparto exacto de los comestibles entre el vecindario, facultando esta Dirección General a todos los habitantes de Vizcaya para que presenten por escrito en estas oficinas del Gobierno cuantas denuncias de infracción sean cometidas, y advirtiéndoles a los señores alcaldes que estas denuncias se tramitarán con toda rapidez, sancionando en ellos con rigurosa severidad.

Las autorizaciones se han de recoger durante los días 24, 25 y 26, jueves, viernes y sábado, respectivamente, de la presente semana.

Bilbao, 22 de septiembre 1936.—El Director General.

LISTA DE COMERCIANTES QUE EXPENDEN PATATAS

- Marcelino Alonso, Ollerías.
- José Alberdi, Ollerías.
- Jesús Acha, Barrio de la Cruz.
- Viuda de Ayala, Cantarranas, 1.
- Saturino Arrove, Urzurruña.
- Ramiro Amieba, Trencaje.
- Inocencio Antón, Recaldeberri.
- Pedro Arriola, Camino de la Ventosa.
- Domingo Azpitarte Barinaga, 2 (Zorroza).
- José Aguirrezabaitia, Iparraguirre, 8.
- Nicolás Allende, Doña María Díaz de Haro, 58.
- Ambrosio Bueno, Ribera de Deusto, 59.
- José María Berzosa, Etorrieta, 1.
- Gregorio Beldarrain, Travesía de Santuchu, 20.
- Sinnovio Basterrechea, Ocharcoaga.
- Miguel de Blas, Urribarri, 25.
- Ruperto Bengoa, Marzana, 16.
- Juan Borreguero, Zorroza.
- Braulio Bala, Ercilla, 38.
- Julia Bilbao, Ascao, 2.
- Alejandro Cubero, Ollerías.
- Gregorio Condado, Ollerías.
- María Cuevas, Travesía de Santuchu.
- Juan Calzadas, Urribide, 6.
- Emiliano Ciruelos, Zabala.
- Juan Castaños, Barrio de Castrejuna, 134.
- Campos y Ruiz, Ribera de Deusto, 19.
- Daniel Cortés, Sagarmínaga.
- Vicente Díez, Epalza, 3.
- Saturino Díez, Muelle Churruca (Oliveaga).
- Leonor Duñabaitia, Ribera de Deusto, 26.
- Patricio Echevarría, Luzárraga, 23.
- Viuda de Echevarría, Zabaldide.
- Timoteo Equiluz, Conde Mirasol, 1.
- Máximo Epelde, San Francisco.
- Eulogio Echevarría, Zabala, 21.
- Nicésio Fernández, Plaza de Artechu.
- Avelino Fernández, Irabalbarri.
- Francisco de Francisco, Irabalbarri.
- Alejo Flores, General Concha.
- Leonor Gabiñogogea, Alameda de Francisco Maciá (Deusto).
- Gilberto Gómez, Matico.
- Enriqueta Garay, Fica.
- Martín de Guezuraga, Ascao.
- Miguel Gómez, Concepción, 25.
- José Gutiérrez, Zabala.
- Valeriano González, Irabalbarri.
- Ansel Gómez Villanueva, María Díaz de Haro, 59.
- Florencio Graña, Etorrieta.
- Mateo Hurtado, Barrio de Castrejuna.

- Antonio Hidalgo, Galán y García Hernández, 9.
- Angel Santos Infesta, Urribarri, 16.
- Ignacio Inchausti, San Mamés, 10.
- Fernando Jiménez, Urribarri.
- Regina López, Achuri.
- Angel Lerena, Zabaldide, 61.
- Máximo López, Irabalbarri.
- Aquilino Lauroba, General Concha, 5.
- Casa Lope, Rodríguez Arias.
- Félix López, San Mamés.
- Domingo López, Carmelo Gil.
- Martín San Martín, Camino de Miraflores, 57.
- Segundo Martín, Camino de Miraflores.
- Félix Machain, Ocharcoaga.
- Angel Montori, Arabella, 17.
- Primitiva Mingolarra, Calzadas, 23.
- Gregorio Miramón, Estación Trauco, 4.
- Andrés Martínez, Urribarri, 24.
- Ismael Martínez, Urribide.
- Jesús Mallavia, Recaldeberri.
- Concepción Mijangos, Zabala.
- Ramona Mendivil, Torre Urizar.
- Paua Noguera, Marzana, 2.
- Isabel Obarro, Castañes.
- Gregorio Ochoa, Matico, 5.
- Paz Hermanos, Epalza.
- Máxima Pinedo, Madariaga, 97.
- Mokés Gallo, Mercado del Ensanche.

- Benito Pinto, Zamacoia, 156.
- Luis María Pinta, Irburu.
- Juan Pagazartundúa, Irburu.
- Valeriano Patino, Urribide.
- Cándido Pascual, Perezaga.
- Viuda de Pardo, Autonomía.
- Victor de Pedro, General Eguía, 17.
- Fernán Pardo, Ribera de Deusto, 19.
- Fernando Ruiz, Cristo.
- Eduardo Ruiz, Ollerías.
- Mamuel Rodríguez, Travesía Santuchu, 30.
- Zoilo Rojo, Urribide.
- Milagros Ruiz, Plaza de Abando.
- Maura Raigadas, Recaldeberri.
- José Remoatería, Cosme Echevarría.
- José Reyes, Muelle de Churruca, 1.
- Ricardo Ruiz, Ribera de Deusto, 44.
- Isabel Sauto, Ribera de Deusto, 11.
- Cayo Santamaría, Matico, 28.
- Saturino Sánchez, Sagarmínaga.
- José Santiago, Arceaga, 11.
- Antonio Sánchez, San Mamés.
- Hipólito Samaniego, Recaldeberri.
- Lucas Solán, Plaza del Ensanche, 2.
- José Ugaldé, Arceaga, 50.
- Mannela Urresti, Ledesma.
- Nicolás Urrutia, Ollerías.
- Dositeo Vega, Ollerías.
- Eustasio Valverde, Hernani, 7.
- Hermenegildo Vegas, María Díaz de Haro.

- Angel Yáñez, Ribera de Deusto, 56.
- Ignacio Zabaldide, Achuri.
- Ignacio Zigorruga, Dos de Mayo.
- Guillermo Antón, Zabala, 19.
- Petra Berasaluce, Estrada Miraflores, 1.
- Eufemio Bujanda, Cantarranas, 18.
- Claudia Cruz, Zamacoia, 10.
- Virginia García, Estrada de Trauco, 56.
- Lorenzo Guerra, García Salazar, 22.
- Valero Lancina, Plaza Nueva, 9.
- Manuel de la Torre, Santa Ana, 43 (Basurto).
- Mannel Llamosa, Mina Primitiva (Castrejuna).
- Daniel Martínez, C. de Larreátegui, 29.
- Eleuterio Martínez, Cristo, 3.
- Ricardo Montero, Ledesma, 11.
- Pilar Villa, Cortes, 20.
- Antonio Zabala, Arceaga, 23.
- Pedro Zubillaga, Irburu Alto, 18.
- Francisco de Francisco, Travesía de Concepción, 18.
- Concepción Fresno, Irburu, 2.
- Nieves Lloza, Doctor Arceaga, 34.
- Mannel Pinillos, Zabala, 29.
- Justo Rodríguez, Laburu, 1.
- Angelos Talledo, Doctor Aveiza, 27.
- Juana Ugarte, F. del Campo, 15.
- Julio Bilbao, Camino de Acheta, 52.
- Cesáreo Igartua, Travesía Miraflores.
- Jenaro Rodríguez, Travesía Urribarri, 14.
- Fructuoso Ruiz, Urribarri, 52.

- ACEITE -

LISTA DE COMERCIANTES QUE EXPENDEN ACEITE

- Districto del Arenal a Deusto: Barturen Hermanos: calle Vda. de Epalza, 8.
- José Ballester: calle Galán y García Hernández, 5.
- Victo Ugarriza: Cristo, 12.
- Cirico Irazola: Campo Volantín, 15.
- Sebastián de la Fuente: Tivoli, 8.
- Antonio Pisare: Tivoli, 5.
- Enrique Gutiérrez: Castañes, 7.
- Juan Alonso: Cpa. la Salve, 8.
- Rafael Echevarría: Avda. del Ejército, 61 (Deusto).
- María Viciola: Ribera de Deusto, 54.
- Jesús Plasín: D. de la Victoria, 1 (Luchana).
- Districto de Achuri y Begoña: Sebastián Uribe: calle Achuri, 27.
- Francisco Irujo: Ollerías.
- Ezequiel Alonso: Santuchu, 59.
- Gabriel Gutiérrez: Camino de Miraflores.
- Vicente Gorostiza: Zabaldide, 61.
- Hipólito Martín: Plaza de la República, 5.
- Luis Eguía: Sagarmínaga, 123.
- Aniceto Martín: Zurbarán.
- Bernabé Basabe: Barrio de la Cruz, 2.
- Vda. de Belategui: Calzadas, 31.
- Esteban García: Urribarri, 11.
- Serafín González: Urribarri, 12.
- José Rodríguez: Ciudad Jardín.
- Uzurruña y Peña: Felipe de la Villa: calle Bilbao la Vieja, 17.
- Inocencio Esteban: Urzurruña.
- Francisco Vardago: Urzurruña.
- Gregorio del Amo: Zamacoia.
- Districto de Urribide y Zabaldide (parte baja): Antonio Marcos: calle Urribide, 59.
- Felipe Pérez: Urribide, 50.
- Maria Aramburu: Urribide.
- Antonio Esteban: Fica, 5.
- Agustín Solano: Zabaldide, 13.
- Vda. de Lasa: Expositos, 1.
- Francisco Castañeda: Solocoeche, 2.
- Districto de Siete Calles: Félix Amézaga: calle Somera, 19.
- Daniel Padró: Ronda, 11.
- Juan de Gandarias: Somera, 35.
- Nicolás Arzuza: Somera, 37.
- Leocadio Alonso: Ronda, 32.
- Félix Ortiz: Arceaga, 34.
- Santos de Icaza: Arceaga, 3.
- Fernando Chasco: Belosticilla, 7.
- L. clano Larrinaga: Carnicería Vieja.
- Pedro Martín: Carnicería Vieja.
- Lucio Redondo: Carnicería Vieja, 3.
- Miguel de Azaola: Ribera, 24.
- H. de Eguía: Carnicería Vieja, 1.
- Laca y Salcedo: Ribera.

- José María de la Torre: Barrenacalle, 11.
- Inocencio Esteban: Barrenacalle.
- Juan G. de Sasia: Jardines, 12.
- Hijas de Aranguren: Bidebarrieta.
- Luis Arrarte: Correo, 18.
- Félix Aldecoa: Tendería.
- Marcelino Landa: Tendería.
- Aquilino Barrioren: Esperanza, 2.
- Sebastián de la Fuente: Ascao.
- Juan Urribarri: Ascao.
- Pedro Bilbao Menchaca: Libertad.
- Lorenzo García: Plaza Nueva.
- Sebastián de la Fuente: María Muñoz.
- Districto de Bilbao la Vieja y San Francisco: Teodoro Pazos: calle S. Francisco, 1.
- Maximino Antuñano: San Francisco, 15.
- Celación Ruiz: Cortes, 18.
- Eugenio Uribe: Laguna, 10.
- Inocencio Esteban: San Francisco, 35.
- Juan Bantista Aguirre: San Francisco, 55.
- Vda. de S. Amézaga: Hernani, 9.
- Francisco Castañeda: Dos de Mayo, 3.
- Isidro Angulo: Bailén, 21.
- Andrés Oleaga: San Francisco, 51.
- Jesús Pazos: San Francisco, 59.
- Aurelio García: San Francisco.
- Pablo Iza: San Francisco, 81.
- Districto de Zabala e Irabalbarri: Cesáreo Pérez: calle Zabala.
- Zosmo Rodríguez: Zabala, 35.
- Federico Araluce: Torre Urizar, 8.
- Emilio María Fernández Tapia: Irabalbarri.
- Marcelino Romeo: Irabalbarri.
- José María Pérez: General Concha, 50.
- Andrés Garrés: General Concha, 20.
- Lomingo Díez: Rodríguez Arias.
- Mariano Gárate: Berlenona, 1.
- Sebastián Alonso: H. Amézaga, 30.
- Antonio A. de Toledo: H. de Amézaga, 1.
- García y San Martín: Elicano.
- Blas de Marañón: H. Amézaga, 50.
- Reimundo Amuño: F. del Campo, 3.
- Scrafin González: F. del Campo, 5.
- Antonio Gutiérrez: F. del Campo, 20.
- Santiago Merino: F. del Campo.
- Eusebio Legarreta: San Mamés.
- Félix Villaverde: San Mamés.
- Jesús Pazos: F. del Campo, 2.
- Districto de Autonomía, Recalde y Basurto: Vicente Alonso: Autonomía, 7.
- Mariano López: Carmelo Gil, 8.
- José Vivanco: Autonomía.
- Manuel María Letona: Gordóniz.
- Gregorio Jayo: Gordóniz, 58.
- Juan Robledo: Recaldeberri, H. V.
- Enrique Iza: Particular de Alzola, 2.

RACIONAMIENTO EN BILBAO

POR HABITANTE

Azúcar	500 gramos
Aceite refinado	cuarto litro
Patatas	500 gramos

COSTO AL PUBLICO

Azúcar	Pesetas 1,80 kilogramo
Aceite	2,20 litro
Patatas	0,40 kilogramo

- CUPON NUMERO 1: ACEITE
- CUPON NUMERO 2: AZUCAR
- CUPON NUMERO 3: PATATAS

RUEGO AL PUBLICO Y AL COMERCIO

Para evitar confusiones se suplica con encarecimiento a unos y otros se compenren bien de las instrucciones que se dan respecto a las libretas.

A los Ayuntamientos de Alava

Porcentaje que corresponde a los Ayuntamientos de Alava en relación con su número de habitantes y cuyas autorizaciones pueden recoger en la Delegación de Comestibles Sólidos, Manuel Allende, número 5, chalet.

Pueblos	Habitantes	Azúcar	Patatas	Aceite
Amurrio	1.904	982	982	491
Barambio	1.584	792	792	396
Ogundo	971	485	485	242

A los Ayuntamientos de Llodio y Arceniega y a cualquier otro no comprendido en esta relación, se les ruega pasen por las oficinas de la Dirección General hoy, viernes, día 25, a cualquier hora del día.—LA DIRECCION GENERAL.

A las fondas, pensiones y casas de huéspedes

A todos los interesados se les ruega presenten hoy, viernes, en las oficinas del Ayuntamiento de Bilbao, Sección de Estadística, relación jurada de aquellas personas alojadas en sus casas, que no se hallen empadronadas en Bilbao, ni tampoco anotadas en la relación de refugiados.

En posesión de estos datos, se darán las autorizaciones del caso para la adquisición de aquellos artículos racionados.

Bilbao, 24 de septiembre de 1936.—La Dirección general.

Los cupones sueltos por ningún concepto serán admitidos Los cupones deberán presentarse adheridos a su libreta

-AZUCAR- Notas facilitadas por la Junta de Defensa de Vizcaya

ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE BILBAO EN LOS QUE SE VENDERÁ AZUCAR AL PUBLICO

Ceferino Bilbao, Estrada Trauco, 2. Viuda de Castillo, Castaños. Casa Espesma, Espartaco, 30. Moisés Gallo, Ibañeta de Bilbao, 8. Gabriel Iturbe, Castaños. Viuda de Jáuregui, Uribarri, 48. Bernardo Matias, Lersundi. Viuda de Ortiz de Artinano, Borás-tegui, 1. Serafin Ortega, Henao, 44. Pedro Segovia, Gran Via, 46. Viuda de Trojola, Alameda de Recalde, 22. Pascual Armentia, Ribera de Deusto, 27. Jaime Andreu, Lersundi, 6. Gerardo Ballano, Uribarri, 52. Viuda de Castillo, Amistad. Santiago García, Esperanza. Víctor Iturrugar, Amistad. Luis Murga, Campo Volantín, 13. Vidal Ruiz, Elorrieta, 15. Francisco Rodríguez, Esparto, 5. Viuda de F. Ruiz, Henao, 28. Viuda de Ugarriza, (Gregorio Eguileor) Lersundi, 8. Carlos Aristondo, García Rivero, 10. Clemente G. Sobrino, García Rivero, 2. Narciso Oleaga, Cristo, 15. Angel Ortiz, Mercado del Ensanche, 4 y 5. Felipe Ortiz, Diputación, 10. Patrocinio Pérez, Barrancua, 1. Martín Prieto, Barroeta Aldamar, 2. Alejandro Samperio, Mercado del Ensanche, 75. Vinda de Prieto, Viuda de Epalca, 14. Celso Llanos, Castaños, 1. Cafés Sarasola, Avenida del Ejército, 69. Joaquín Benito, Uribarri, 7. Benito Coa, Berástegui. José Ahedo, Alameda de Mazarreolo, 15. Nicolás Peña, Colón de Larreategui, 43. Evaristo del Hoyo, Heros. Emilio Cristóbal, Aguirre. (Los ultramarinos citados hasta aquí deberán adquirir el azúcar que hayan de destinar a la venta al público en los almacenes de don Eugenio Pérez Hernando, Ibañeta de Bilbao, 11).

Miguel Albizua, Solocoeche. Julián Beraza, Ascao. Benito Casla, Artecalle, 10. José Francisco, Iturrubide. José A. Guisasaola, Zabalbide. Timoteo Iturbe, Somera, 2. Casa Izaguirre, Tendería, 17. Viuda de Frueta, Tendería. Viuda de Jáuregui, Carnicería Vieja. Genara Libarona, Calzadas. Florencia Lezana, Tendería, 27. Domingo Lecue, Ascao. Ceferino Macho, Ascao. Arsenio Peña, Fica. Agustín Sarasola, Zabalbide, 132. Santamaría Hermanos, Tendería. Sucesores de Zuricolay, Correo. Vicente Gorriño, Belosticalle. Viuda de Querejeta, Carnicería Vieja. Vinos Rivas, Plazuela Santiago. Andrés Aurteneche, Somera, 9. Félix Azcune, Tendería. Benito Gandiaga, Zabalbide, 142. Ramón Galindez, Barrecale, 33. Nicanor Hernández, Iturrubide, 13. Luis Peña, Camino de Acheta, 22. Viuda de P. de la Rica, Somera, 21. Francisco Verdugo, Ollerías. Luis Zubizar, Artecalle, 25. Tomás Legarreta, Tendería. Genaro Ochoa, Artecalle, 21. Próspero Benito, Achuri, 29. Aurelio García, Ollerías. Viuda de Goicoechea, Santurchu, 1. Irineo Martínez, Zabalbide, 58. Fidel Anta, Iturrubide, 81. Federico Moradillo, Fica, 11. Pedro San Clemente, Zabalbide, 8. Luis López, Expositos, 7. Ajuria y Gorriñ, Somera, 2. Gregorio Martín, Artecalle, 22. Ferto Hermanos, Belosticalle, 6. Gregorio del Amo, Carnicería Vieja, 11. Viuda de Barón, Santamaría, 8. Manuel María Goenaga, Tendería, 8. José Lecue, Ascao. Felipe Ochans, Marzana. (Los ultramarinos señalados en el párrafo anterior, adquirirán el azúcar que han de servir al público, en los almacenes de los señores Zárate Hermanos, Ribera, 17).

Declaraciones de doña Matilde de la Torre

Madrid, 24. La Directora general de Comercio Matilde de la Torre ha hecho las siguientes declaraciones: «Me propongo hacer lo posible por articular debidamente el comercio. España necesita una reconstrucción económica y una organización comercial. De momento sólo puedo taponar las grietas. Procuraré el abastecimiento que reclama la guerra. Después me dedicaré a la nivelación del crédito. Tengo en estudio un proyecto de organización distributiva que creo logrará nivelar los mercados, para bien de todos. En plazo breve podremos restablecer las comunicaciones, ahora dificultadas. Por de pronto, poseemos las regiones más ricas y más fuertes. Lo que urge es un plan de organización distributiva que nos llevará casi a no sentir la guerra. Hay que adaptarse al aumento de población flotante que ha experimentado Madrid a consecuencia de la concentración de milicias. El problema externo es más complicado. Nos han ocasionado algunas dificultades representantes diplomáticos y consulares de formación deficiente. Creo que no se tardará en establecer relaciones cordialísimas con Rusia. Dura es la prueba que ha caído sobre mí, pero procuraré no defraudar al pueblo.»

La posición de Inglaterra sobre el problema del Mediterráneo

Londres, 24. El primer lord del Almirantazgo británico ha hecho unas declaraciones sobre la posición de Inglaterra ante los problemas internacionales, principalmente del Mediterráneo. «Inglaterra dice—no abdica de su posición en el Mediterráneo. No puede pretenderse que abandone Malta. Contestando a la Prensa italiana, dice lord Samuel Hoare que la política inglesa en el Mediterráneo no es política nueva, y la resume en estos dos puntos: mantenimiento de la amistad con las potencias interesadas en el Mediterráneo y seguridad de las comunicaciones inglesas. El mantenimiento de éstas es una necesidad para Inglaterra. Como consecuencia de esta necesidad, trataré de aumentar sus efectivos aéreos y prevé la necesidad de mejorar en Chipre las condiciones de aquel puerto.»

Fincas de Romanos incautadas

Madrid, 24. Por el Instituto de Reforma Agraria han sido incautadas al ex conde de Romanones dos fincas en el término de las Rozas, una en Guadalajara, otra en Málaga y otras varias en distintos lugares.

A LOS SOCIOS DE COOPERATIVAS

Los socios cooperadores, que tengan selladas previamente las libretas, habrán de acudir a sus respectivas Cooperativas, donde los atenderán en las tres clases de artículos que se reparten.

ASOCIACION VIZCAINA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Para cumplimentar la orden dada por la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., todos los afiliados de Bilbao deben presentarse inexcusablemente en nuestra Secretaría, San Francisco, 9 y 11, que está abierta todos los días laborables, de once a doce y media y de diez y seis a dieciocho. Los asociados residentes en Baracaldo, Sestao y Portugalete pueden presentarse en la Casa del Pueblo de Baracaldo. Los afiliados de los pueblos de difícil acceso remitirán a la mayor brevedad la nota que se les envía por correo. A LOS COMERCIANTES DE CHURRERIA Se ruega a los señores comerciantes e industriales de churrería asistan hoy, día 25 del corriente, a las cinco de la tarde, a una reunión que se celebrará en «La Churrería Moderna», sita en la calle Letería, número 4, con objeto de tratar sobre la provisión de artículos imprescindibles para nuestro negocio como es el aceite. A LOS MAESTROS DE SAN SEBASTIAN Compañeros: Para tratar asuntos de gran interés para todos, cerca del Ayuntamiento donostiarra, se os cita a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 25, a las cuatro de la tarde, en Jardines, 6, segundo, en la capital. —Un Compañero. —Se recuerda a los maestros de Guipúzcoa que todavía no hayan sido incluidos en nómina para percibir en Vizcaya los haberes del pasado agosto, que tienen que remitir, antes de fin de semana, a esta Comisión en Bilbao, Jardines, 6, un oficio, dirigido al señor comisario de Enseñanza de dicha provincia, en el que hagan constar: Número del Escalafón, nombre y dos apellidos, lugar donde actualmente prestan sus servicios, sueldo anual, fecha del nombramiento de la escuela servida últimamente y dirección particular. —La Comisión. GRUPO DE TABERNEROS Y SIMILARES DE BILBAO Se convoca a este gremio a una reunión extraordinaria, a fin de tratar de los precios de venta que han de regir en la venta de vinos al por menor. Dicha reunión se celebrará en los locales del Círculo Mercantil, el día 25, a las diez y media de la mañana. —El Presidente.

LA REQUISITA DE APARATOS DE RADIO SOLO SE HACE DE UNA MANERA OFICIAL

Se advierte nuevamente al público en general, que no se deje sorprender por aquellas personas que sin autoridad alguna se dedican a hacer requisas de aparatos de radio. Toda requisita de aparatos de radio dentro de la capital de Bilbao será única y exclusivamente por la Dirección General de Comunicaciones y las personas encargadas de hacerla irán debidamente autorizadas y con documentos que acrediten la misión que tienen que efectuar. Rogamos al público que tan pronto se presenten personas ajenas a esta Dirección a hacer requisas de aparatos, llame al teléfono número 19.614, dando conocimiento del caso, para proceder en consecuencia. AVISOS VARIOS Se interesa saber el paradero de Félix Rodríguez, empleado en el Banco de España, de San Sebastián. Rogamos hagan gestiones de su paradero y comuniquen el Frente de Beranga. Le reclama su pariente Marcelino Conde. —Rosario Viadas, que se encuentra en Bilbao, calle Alameda Recalde, 23-5.º izquierda, interesa saber el paradero de su esposa, Luis Catalán. —Los milicianos José y Sebastián Mandes Estévez, que se encuentran en Eibar procedentes de Rentería, desean saber el paradero de sus esposas, Nemesia Vieña y María Galacer. Feliciano Castrillo, reclama la pérdida de un paquete conteniendo fotografías, envuelto en una funda de almohada y extraviado en el ferrocarril de los Vascongados. Se ruega la entrega en Alameda de Recalde, número 45, séptimo. —Segundo Fernández Sáez, que se encuentra en Bilbao, en el cuartel del Instituto de Segunda Enseñanza, tercera compañía, desea saber el paradero de su familia. —Regina Larraona se interesa por el paradero de su hijo Juanita Ramírez, que se encontraba en las Hermandades de los Pobres, de Zumaya. Se encarece den noticias en las escuelas de Zorroza. —Blasa Echevarría se interesa por el paradero de su hija Justina Arrizabalaga y su nueva Valentina Etula, a las que ruega se comuniquen con la Escuela Cantina del Tivoli, donde ella se encuentra. —Elena Santaulalla, se interesa por el paradero de su hermano Estanislao Santaulalla, al que ruega de noticias al Comité de Defensa de Abadiano. —Fernando Iglesias se interesa por el paradero de su hermano, José Iglesias, al que ruega mande noticias al local de la C. N. T., en la calle Zamacoia, La Peña, Bilbao. —Se ha extraviado el miércoles de la semana pasada un estuche conteniendo fotografías y documentos a nombre de Clemente Álvarez. Se ruega a la persona que lo encuentre lo entregue en Hernani, 23, tercero, inferior. —Miguel Sancho interesa el paradero de la familia Solgado, que reside en San Sebastián. En caso de encontrarse en Vizcaya, dirigirse a Alameda Urquijo, 22, segundo derecha. —Ángeles Arana se interesa por el paradero de su padre Armando Arana y demás familia. Deben mandar noticias a Barrenacalle, 4, tercero derecha. —Joaquín Adrián se interesa por el paradero de su esposa Esperanza Echaide, a la que ruega mande noti-

cias al Campo Volantín, 41, villa Olabarri.

—Francisca Artiza se interesa por el paradero de su esposo, Emilio Peñalba, al que ruega de noticias al barrio Urdonio, 11, Lejona. —Vicente López se interesa por el paradero de Aniceta Corral y demás familia y espera noticias en el Campo Volantín, 41, villa Olabarri. —Fermín Romero se interesa por el paradero de su hijo José Romero, miliciano de Eibar, quien debe dar noticias al Frontón Euskalduna de Bilbao. —Antonia González se interesa por su esposo José Adame Batista, sargento de la banda de Zapadores Minadores de Eibar. Debe mandar noticias al partido comunista de Usansolo. —Teófilo Pernauto se interesa por su padre y hermano Simón y Juan Pernauto, a los que comunica su dirección en el Colegio de Sordo-Mudos de Deusto, donde es era noticias. —Concepción Aldasoro se interesa por el paradero de su esposo Joaquín Aldasoro, al que comunica su dirección en el Colegio de Sordo-Mudos de Deusto, donde espera sus noticias. —Martina Amenabal se interesa por el paradero de Bautista Ullacia, del que espera noticias en el chalet Basaldúa, de Baracaldo. —Joaquín Acedo Barbarín se interesa por el paradero de sus hermanos Manuel y Teófilo Acedo Barbarín, los que pueden dirigirse para comunicar noticias a la Dirección General de Comunicaciones, Sección Informacional. —Se encarece a las personas que puedan aportar alguna noticia sobre el paradero de Fernando Ortiz Díaz, las comuniquen al Socorro Rojo Internacional, Gran Via, 5, primero. —Se interesa por el paradero de Félix Senosiain Ansoarena, de Estella. Quien pueda aportar algún dato de su paradero debe ponerlo en conocimiento de la Sección de Información de Comunicaciones. —Guadalupe Martínez se interesa por el paradero de su padre Daniel Martínez. Deben comunicarse con Ignacia Múgica, en el Batzoki de Derio. —Tomás Maldonado ruega a Petra Pérez Beltrán y a su esposo se presenten en su domicilio, San Francisco, 35, cuarto derecha. —Julia Gil comunica a su esposo David Salvatierra y a su sobrino Luis Rubiera que se encuentra en Castro Urdiales, en el Paseo de Pelayo Méndez, chalet «Colina» donde espera noticias de ellos. —La Colonia de refugiados de Zarauz, en Bilbao, se encuentra sin novedad. —Tomás Alberdi se interesa por el paradero de sus familiares. Deben comunicar noticias a Recaldeberri, letra R, primero. —Lola y Gloria Cosme se interesan por el paradero de su hermano Pedro Cosme, capitán de milicias. Deben comunicar noticias a la calle Autonomía, 35, cuarto, derecha. —Se ha extraviado una libreta de alimentación a nombre de Remiro Armiral. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en las Cortes, 18, primero, derecha. —Se ha extraviado una libreta de alimentación, extendida a nombre de Julián Quintanilla Ríos. Se ruega a la persona que la haya encontrado, la entregue en Iturburu Ailo, 8, bajo. —Bernardina del Barrio comunica a Daniel del Barrio, miliciano que está actualmente en el Balneario de Alzola, que su madre Natividad Maestro se encuentra sin novedad en Durango, así como su familia. —Benita Cámara desea saber noticias del paradero de su esposo Higinio Martín. Deben comunicar noticias a la calle de la Concepción, 9, primero. Manuel Parrondo desea saber el paradero de Pilar Eceñarro. Diríjase al edificio de la Terraza, en Hurtado de Amézaga, 54. —Crescencio Sarasola reclama la pérdida de una cartera conteniendo algunos billetes del Banco y cédulas personales. Se replica a quien la haya encontrado la entregue en los Talleres de Gracia, S. A. —El miliciano de Pasajes Feliciano Blas comunica a su cuñada Teodora la Plana que se encuentra herido en el Hospital de San Juan de Dios en Santander. —El miliciano de San Sebastián Aurelio Aranguren, que se hallaba en el frente de Irún, ha regresado de Barcelona y desea saber el paradero de su madre Candida Berceirto y sus hermanos. Ruega contesten al teléfono 10.716 de Bilbao. El fin novedad. —A un refugiado de San Sebastián se le ha extraviado una cartera conteniendo dinero y documentos. Ruega a quien se la haya encontrado, la entregue en la Escuela de Artes y Oficios de Bilbao. —Martina Díaz desea saber noticias de su hijo Bernardo de la Iglesia, miliciano. Deben comunicarse con la calle a Concepción, 9, tercero. —Rosario Viadas comunica a su esposo Luis Catalán, que se supone está en Durango, que se halla sin novedad domiciliada en la calle Alameda de Recalde, 23, quinto, izquierda. —Se desea saber el paradero de Julián Olano, telefonista de Tolosa. Deben comunicar noticias al Batzoki de Baracaldo. FEDERACION CULTURAL Y DEPORTIVA OBRERA DE EUZKADI

A TODAS LAS ORGANIZACIONES Y PERSONAS DE SENTIMIENTOS LIBRES Y HUMANITARIOS Esta Federación atenta siempre y en todas situaciones a cubrir los fines por los cuales se constituyó, ha acordado organizar un servicio de lectura en todos los Hospitales y Cuarteles de Milicias que al mismo tiempo eleve el nivel cultural de éstos los sirva de entretenimiento. Siendo necesario para ello una gran cantidad de libros y revistas nos dirigimos a todas las organizaciones anti-

DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES

Ante la necesidad imperiosa de requisar nuevamente coches para los diferentes servicios que es estado montando, se ordena a los propietarios de los siguientes vehículos hagan la entrega de los mismos en nuestro garage oficial «RAG» hoy, día 25 del actual, de diez a una y de tres a siete de la tarde, previniéndoles que en caso contrario se tomarán las medidas necesarias y serán severamente sancionados: BI-10.257 Lorenzo Lavana. BI-10.439 Remán de Eulala. BI-10.582 Marcelino Ibañeta. BI-11.135 Cristino Ibañeta. BI-11.328 Aquilino Urtiaga. BI-11.440 Mercedes Cruz Larrañaga. BI-11.630 Ovejo Guareñas. BI-12.021 Francisco Fernández. BI-12.182 Justo Elejeldi. BI-12.297 Felisa de Ayo. BI-12.375 Angel Inoriza. BI-12.289 Vanda de Smith. BI-12.745 Melitón Urtiaga. BI-12.821 Antonio de Ormaechea. SS-9.185 Miguel Fieco. BU-1.761 Gorostiaga y Goitisoia. BI-12.932 Alberto Belandía. BI-12.921 Eugenio Trujillo. BI-11.103 Viuda de Cortabarría. BI-11.108 Angel Palacio. BI-11.455 Ricardo Echevarría. BI-11.530 José Alvarez. BI-11.607 José María Goicoechea. BI-10.406 José Ramón San Sebastián BI-10.973 Jesús Barreiro. M-52.631 Jesús Gómez Alonso. Este Departamento hace saber a los propietarios de los vehículos citados anteriormente que se abstengan en adelante de buscar recomendaciones, tanto particulares como oficiales, puesto que serán COMPLETAMENTE INEFICACES. Bilbao, 25 de septiembre de 1936.—El director general, Juan Astigarrabía.

LISTA DE PERSONAS QUE QUIEREN TRASLADARSE A DISTINTOS SI-TIOS

Pilar Vega, a Madrid. María Luisa Gil, a Madrid. Francisco Méndez Rioja, a Madrid. Conchita Romero, a Madrid. Miguelín Roncero, a Madrid. Nicolás Ligeró, a Valencia. Aurelia Muñoz Macías, a Cartagena. Vicente Segura Moralabo, a Madrid. Jesús Corral Raposo, a Madrid. Epitacio Urien y compañera, a Madrid. Sebastián Racudero, a Madrid. Manuel Carrasco Viego, a Madrid. María Moedas (su compañera), a Madrid. María Luisa Carrasco, a Madrid. Paula Tirado, a Madrid. Paciente García Alvarez, a Madrid. Antonio Lucas Jabonero, a Madrid. Soledad Rodríguez, a Madrid. José María Rojo (hijo), a Madrid. Manuel Rojo, a Madrid. Mercedes Rojo (hija), a Madrid. Antonio Peraldez, a Barcelona. Adela Cayuso, a Barcelona. María Cayuso, a Barcelona. José Diego, a Valencia. Antonio de Torre, a Madrid. Antonio Ruiz, a Madrid.

fascistas y personas de sentimientos libres para que remitan a nuestro domicilio, Particular de Alende, 7, Bilbao, todos aquellos libros y revistas que no siendo de necesidad para ellos, puedan llenar los fines que persigue nuestro nuevo servicio.

Para más comodidad de los donantes pueden avisar al teléfono 16.218 e inmediatamente nuestros agentes se personarán en su domicilio. No dudamos recibir numerosos avisos, siendo un motivo de humanidad el que nos guía y de los cuales ha dado ejemplos el pueblo bilbaíno. Federación Cultural D. Obrera.—El Comité Ejecutivo.

A todos los socios y simpatizantes de la F. C. D. O. de Euzkadi se hace un nuevo llamamiento, al objeto de constituir el batallón completo, en el más corto espacio de tiempo, debiendo ser ese plazo mañana mismo; por tanto, todo aquel deportista, que ansia un futuro en el cual poder desarrollar sus actividades sin trabas ni dificultades, en campos espaciosos y sitios adecuados, debe enrolarse inmediatamente en el batallón «Cultura y Deporte», porque él es el que lleva en su fondo el ansia reivindicativa del deporte tan restringido. Si eres amante de la Cultura, el batallón «Cultura y Deporte» será el más esclarecido defensor de ella y el que a los cuatro vientos extenderá su fehaciente anhelo de aplastar al opresor de la libertad, de la igualdad y de la justicia. Nosotros, los que luchamos por la causa antifascista y que militamos dentro de la Federación Cultural Deportiva Obrera y aun sin militar en ella sentimos en el fondo de nuestros sentimientos sus formidables deseos de justicia, hemos de procurar que quede completo el batallón «Cultura y Deporte», para que nuestra bandera ondee airosa por todos los rincones, dejando a su paso, la estela deportiva y cultural, formando a su paso gimnasios, campos deportivos, bibliotecas, con objeto de que no vean en nosotros nada más que los fines que nosotros perseguimos. Nuestro lema es y será siempre: Cultura y Deporte. Por tanto, se convoca a todos los compañeros que componen el batallón y no están militarizados, como también a todos aquellos otros socios y simpatizantes mayores de 18 años, se personen hoy, desde las nueve a las doce de la mañana, por las secretarías de todas las secciones, al objeto de hacer el control debido e ingresar en guerra las listas para la incorporación inmediata al frente del batallón completo. Compañeros, vuestra importancia está a punto de ser coronada; ahora que no quede por nosotros. Hay que responder como un solo hombre. Así lo espera la organización y la causa antifascista. Por el Comité, M. Fernández.

DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES

Ante la necesidad imperiosa de requisar nuevamente coches para los diferentes servicios que es estado montando, se ordena a los propietarios de los siguientes vehículos hagan la entrega de los mismos en nuestro garage oficial «RAG» hoy, día 25 del actual, de diez a una y de tres a siete de la tarde, previniéndoles que en caso contrario se tomarán las medidas necesarias y serán severamente sancionados: BI-10.257 Lorenzo Lavana. BI-10.439 Remán de Eulala. BI-10.582 Marcelino Ibañeta. BI-11.135 Cristino Ibañeta. BI-11.328 Aquilino Urtiaga. BI-11.440 Mercedes Cruz Larrañaga. BI-11.630 Ovejo Guareñas. BI-12.021 Francisco Fernández. BI-12.182 Justo Elejeldi. BI-12.297 Felisa de Ayo. BI-12.375 Angel Inoriza. BI-12.289 Vanda de Smith. BI-12.745 Melitón Urtiaga. BI-12.821 Antonio de Ormaechea. SS-9.185 Miguel Fieco. BU-1.761 Gorostiaga y Goitisoia. BI-12.932 Alberto Belandía. BI-12.921 Eugenio Trujillo. BI-11.103 Viuda de Cortabarría. BI-11.108 Angel Palacio. BI-11.455 Ricardo Echevarría. BI-11.530 José Alvarez. BI-11.607 José María Goicoechea. BI-10.406 José Ramón San Sebastián BI-10.973 Jesús Barreiro. M-52.631 Jesús Gómez Alonso. Este Departamento hace saber a los propietarios de los vehículos citados anteriormente que se abstengan en adelante de buscar recomendaciones, tanto particulares como oficiales, puesto que serán COMPLETAMENTE INEFICACES. Bilbao, 25 de septiembre de 1936.—El director general, Juan Astigarrabía.

LISTA DE PERSONAS QUE QUIEREN TRASLADARSE A DISTINTOS SI-TIOS

Pilar Vega, a Madrid. María Luisa Gil, a Madrid. Francisco Méndez Rioja, a Madrid. Conchita Romero, a Madrid. Miguelín Roncero, a Madrid. Nicolás Ligeró, a Valencia. Aurelia Muñoz Macías, a Cartagena. Vicente Segura Moralabo, a Madrid. Jesús Corral Raposo, a Madrid. Epitacio Urien y compañera, a Madrid. Sebastián Racudero, a Madrid. Manuel Carrasco Viego, a Madrid. María Moedas (su compañera), a Madrid. María Luisa Carrasco, a Madrid. Paula Tirado, a Madrid. Paciente García Alvarez, a Madrid. Antonio Lucas Jabonero, a Madrid. Soledad Rodríguez, a Madrid. José María Rojo (hijo), a Madrid. Manuel Rojo, a Madrid. Mercedes Rojo (hija), a Madrid. Antonio Peraldez, a Barcelona. Adela Cayuso, a Barcelona. María Cayuso, a Barcelona. José Diego, a Valencia. Antonio de Torre, a Madrid. Antonio Ruiz, a Madrid.

Elvira Martínez, a Madrid. Carmen San Martín, a Madrid. Jerónimo Martínez, a Barcelona. Antonio Martínez, a Barcelona. Teodoro Pelayo Ortega, a Madrid. Manuel Montero, a Madrid. Francisco Gabin, a Valencia. Emilia García (compañera), a Valencia.

Rosa Vicente Rueda, a Madrid. Victoria Seguí, a Madrid. Fernando Venegas Rodríguez, a Valencia. Jesús Zamora Daza, a Madrid. Joaquín Velasco Matute, a Madrid. María Iglesias, a Madrid. Agustín Verdices, a Madrid. Schneider, a Barcelona. José Tobío Mayo, a Madrid. María Gándionna Fernández y su hijo, a Madrid. Miguel Pineda, a Madrid. Julio Esteban, a Valencia. José Manresa, a Barcelona. Pilar Ormaechea, a Madrid. Dora Marinas, a Madrid. Esperanza Ballester, a Madrid. María López, a Madrid. Tina Membrieta, a Madrid. Antonio Broto García, a Barcelona. Fidéla Dal Muñoz, a Barcelona. María Broto Dal, a Barcelona. Ángel Hernández García, a Barcelona.

Isidro Mihaly, a Barcelona. Matilde Pukus, a Barcelona. Mariano García, a Barcelona. Eisdio Sánchez del Río, mujer y tres hijos, a Barcelona. Lorenzo Vaquero, a Barcelona. Lucas Urola, a Barcelona. Orencio de Juana, a Madrid. María Barrena, a Madrid. Macario Martín, a Madrid. Guillermo Santiago Martínez, a Madrid. Sixto Acebes Lapieza, a Madrid. Josefá García y un hijo, a Madrid. Agapito García y un hijo, a Madrid. Agapito Palacios Barbi, a Madrid. José Mateo, a Madrid. Elvira Alvarez (compañera), a Madrid. Jacinto González, a Madrid. Rafael Rodríguez, a Madrid. Agapito Fernández, a Barcelona. Pedro Burgos Fernández, a Madrid. Juliana Larida, a Madrid. María Alvarez, a Madrid. Luis Arbos, a Madrid. Enrique Collado, a Madrid. Ramón Cortón, a Madrid. Esteban García, a Madrid. Alfredo Mereto, a Madrid. Juan Cáceres, a Madrid. Irene Barrio, a Madrid. Matilde Figueroa, a Madrid. Francisco Ruiz, a Madrid. Enrique Flores, a Madrid. Benedito Casado, a Valencia. Ramiro Guerrero, a Madrid. Rogelio Velasco, a Madrid. Juan Alberti, a Barcelona. Juan Grifols, a Barcelona. Antonio Alberto Grifols, a Barcelona.

Victor Lucas Viñas, a Barcelona. Rosa Grifols, a Barcelona. José Antonio Lucas Grifols, a Barcelona. Jorge Lucas Grifols, a Barcelona. José Masalleras, esposa y dos hijos, a Barcelona. Martín Collat, a Barcelona. María Fernández a Barcelona. Eladio Mava, a Barcelona. Dionisio Lardizábal (compañera), a Barcelona. José Mayas (hijo), a Barcelona. Lucía Mava (hija) a Barcelona. Paulino Mava (hijo), a Barcelona. Román Mava, a Barcelona. Feliciano Martínez a Barcelona. Valeriana Royo (compañera), a Barcelona. Carmen Martínez (hija), a Barcelona.

María Martínez, a Barcelona. Inés Martínez, a Barcelona. Rosario Martínez, a Barcelona. Basilio Martínez, a Barcelona. Natividad Martínez, a Barcelona. Ramona Martínez, a Barcelona. Manuel Martínez, a Barcelona. Alejandro Argarate, a Bélgica. Juan López Carrión, a Madrid. Felisa Serrano, a Madrid. Juan López (hijo), a Madrid. Felisa López (hija), a Madrid. José de la Fuente, a Madrid. Juliana Cestona, a Madrid. Pilar Jiménez, a Madrid. Anita Calabris Cayón, a Madrid. Jesús Sáenz, a Madrid. María Masías, a Madrid. Carmen Blanco, a Madrid. José Mingo, a Madrid. Rafael Mingo, a Madrid. Consuelo Jiménez Castro, a Barcelona. Elena Carbonell Jiménez, a Barcelona. Demetrio Hernández, a Barcelona. Dolores Luisa Hernández, a Barcelona. Dolores Jiménez, a Madrid. Juan Santiago Molina, a Madrid. Angel Santiago Molina, a Madrid. Juan Pascual Arnal, a Barcelona. Francisco Oreis Bolea, a Barcelona. Guillermo Casa González, a Barcelona. Isabel Benedito Garayona, a Barcelona.

Valentín Ventosa, a Barcelona. María Gándionna Fernández, a Madrid. Miguel Pineda, a Madrid. Araceli Fernández, a Barcelona. Fidel Casanova, a Madrid. Julia Zurdo, a Madrid. Vicente García, a Madrid. Enrique Lagar García, a Barcelona. Antonio Lucas Jabonero, a Madrid. Abelardo Marín, a Madrid.

La revolución en Portugal

Barcelona, 24. Las noticias de Portugal llegadas a Barcelona por vía Lourdes, informan que continúa la huelga general revolucionaria, habiendo entrado ya en el undécimo día. Se mantiene la sublevación de los cinco regimientos de infantería que junto con los obreros dominan el sector comprendido entre Santarém, Porto Alegre, Castelo, Covilha, Gouveia y Margalide.

PAGINA DE LA MUJER Y DEL NIÑO

EL QUESO

Origen y variedades

El queso se obtiene de la leche, dejándola agriar naturalmente o acidulándola artificialmente por medio de un extracto seco del cuajar de la ternera.

La caseína precipitada es separada por presión del suero restante y prensada en moldes a propósito.

Antes de prensar la caseína se le añade sal común o bien se frota con ésta después de moldeada, al principio diariamente y después a mayores intervalos.

Se deja secar al aire durante unos cuantos días, volviéndolo a menudo, y luego se deja madurar en locales ventilados, pero no demasiado secos.

La maduración del queso se produce por la descomposición de la caseína que lentamente y desde el exterior hacia el interior se descompone primeramente en grasa, produciéndose ácido láctico, el suero de la manteca y ácidos grasos, combinados principalmente con el amoníaco.

Se forma también amoníaco libre, que comunica a la caseína un aspecto brillante, transparente y grasoso.

En el queso obtenido de la leche no agriada permanece siempre algo de suero y la lactosa en el disueldo, la cual durante la maduración se transforma en alcohol y ácido carbónico y produce numerosos ojos, como sucede, por ejemplo, en el queso de Gruyere.

Durante la maduración el queso pierde hasta el 15 por 100 del agua contenida.

Cuanto más maduro está el queso, más elástico se le encuentra. Con la presión del dedo puede comprobarse.

Existe la opinión general de que el queso es de difícil digestión, puesto que, dada su naturaleza compacta y por su contenido en grasa, es difícilmente disuelto por el jugo gástrico.

Los quesos viejos completamente maduros son, sin embargo, excitantes y estimulantes de la digestión, por lo cual es una buena costumbre tomar queso y manteca al final de las comidas.

En ciertas clases de queso llega a producirse en su maduración progresiva el que pudiéramos llamar veneno del queso, y cuya ingestión puede provocar malestar, vómitos, pérdida de los sentidos y calambres.

Evítase, por tanto, el consumo de quesos madurados con exceso, muy húmedos y de olor fuertemente ácido, así como aquellos que presentan manchas de moho o de color.

Tempo es prudente adquirir ningún queso que se presente envuelto directamente en el llamado papel de estaño, ya que si éste no es puro puede dar lugar a intoxicaciones por el plomo en el contenido.

Los quesos grasos obtenidos de la leche completa se distinguen por su elevado contenido en grasa y por su fino sabor y son, por tanto, los más estimados.

Contienen de 16 a 67 por 100 de grasa, siendo entre todos ellos el más rico el queso de nata, que se obtiene añadiéndole además parte de ésta.

Los quesos medio grasos se obtienen de la caseína de la leche desnatada, a la cual se añade leche completa en mayor o menor cantidad y su contenido de grasa oscila entre 8 y 30 por ciento.

Y los quesos magros son los obtenidos con la caseína de la leche desnatada o bien de la leche agria desnatada, y son los que contienen menor cantidad de grasa, de 3 a 15 por 100.

EXPOSICION DEL MUEBLE JOSAR BERASTEGUI, 4 - TELEFONO 18081

Para el frío

La moda que este invierno han lanzado los grandes modistos parisienses ha sido muy bien recibida, ya que toda ella está confeccionada en tejidos gruesos, más lógicos para dicha estación que los de años anteriores.

Por lo general, las «toilettes» han evolucionado hacia lo que antes llamábamos trajes de sport. Esta evolución ha hecho que sean hoy tan preferidas las lanas como antes lo fueron las ricas sedas.

Para el «footing» y para la tarde se llevan los abrigos confortables, muy cómodos, confeccionados en tejidos espesos, peludos y suaves, de color beige, que van acompañados de una bufanda de punto en lana gruesa, terciopelo o felpa, rojo escarlata o azul real, atada al cuello y saliendo por fuera. Lo que da, juntamente con el bulec y el sombrero, una nota de color muy alegre.

Como por la tarde hay que abandonar estos abrigos tan prácticos por otros «toilettes» cuya feminidad se encuentra mejor a las luces de los establecimientos o de los salones, vemos que la preferencia está en los terciopelos y en los tejidos de seda adornados con «renard». Esta piel es, hoy por hoy, la que más se emplea, habiéndose introducido de tal modo que la encontramos siempre, bien sea en forma de esclavina, envolviendo amorosamente los hombros, o en bandas estribadas, corriendo sobre el borde de una capa, o enrollándose con negligencia alrededor de los brazos.

LA MUJER...



El gran premio en París de elegancia en automóvil fue otorgado a Mlle. Johanson.

La gripe o trancazo

Los días húmedos y fríos del otoño e invierno, así como de la primavera, favorecen ante todo la aparición de la gripe.

La persona que lleva una vida morigerada, atiende a los cuidados higiénicos y posee pulmones sanos, suele permanecer exenta de esta infección, soporta todo si no descuida la evacuación diaria.

La enfermedad se inicia con escalofríos, fiebre y fuertes dolores de cabeza, seguidos de quebrantamiento, dolor en las articulaciones, tos, roncarse, expectoración, sensación de desgarramiento de pecho, gusto desagradable, estreñimiento, pesadez de estómago, vómitos, etc.

Ante todo debe procurarse que el enfermo duerma copiosamente.

Se impone, además, una dieta severa: avena, sopas de agua o leche, jugos de fruta, pero quedan excluidos por completo de la alimentación los huevos, carne y pepinones.

Si las evacuaciones no se presentan debidamente, es preciso aplicar fomentos sobre el vientre y aplicar lavativas.

Quien así procede estará restablecido en poco tiempo.

Contra esta enfermedad se recomienda mucho el empleo de alguna que otra cucharadita de alcohol de menta, que por su contenido en alcanfor aviva la actividad cardíaca.

Además, se recomienda comer fruta, sobre todo manzanas asadas al horno.

Como medio profiláctico muy probado se considera la esencia de eucalipto, de la que se ponen treinta gotas en un plato encima de la cocina o de una estufa para que se volatilicen, repitiéndose diariamente esta operación.

También el agua tibia con miel, aspirada por la nariz, preserva de la infección o acelera la curación. Lo mismo que la infusión de milenrama con miel.

Muebles D. A. M.

C. de Larreategui, 43. Tel. 19131.

Curiosidades

El litargirio mezclado con glicerina pura da una excelente masilla para «ridros», que se seca de prisa y no se puede ablandar de nuevo.

Cola disuelta en vinagre fuerte, muy caliente, con una cuarta parte de alcohol y un poco de alumbre, conservada en una botella bien tapada, da un cemento a propósito para componer objetos de madera, cuerno, porcelana, cristal, etc.

Los peines se limpian bien y fácilmente con amoníaco aplicado con un cepillo de dientes, lavándolos luego en agua con un poco de sosa.

Reglas sociales

Toda persona debe pasar inadvertida en la calle, y da patentes muestras de pésimo gusto quien, para llamar allí la atención, extrema los ademanes, alza con exceso la voz o lleva trajes llamativos.

Es, especialmente, las mujeres que son jóvenes, si van solas, deben ponerse vestidas, de tonos discretos y de gran sencillez, tanto en las formas como en los adornos.

Hoy día, y en las grandes ciudades más aún que en las poblaciones pequeñas, las señoritas pueden ir solas por la calle para dirigirse a sus ocupaciones pero a las diversiones, paseos y visitas deberán llevar siempre compañía.

Las mujeres casadas gozan de libertad plena para ir a todos los sitios públicos, tanto con amigas como solas.

Pero tanto casadas como solteras deben atenderse a ciertas normas, tales como: caminar con naturalidad, no mirar con fijeza a los transeúntes ni con complacer con atención detenida los vestidos de otras señoras.

En muchos países, el caballero ofrece su brazo derecho a la dama que va con él por la calle. En otros—Inglaterra y los Estados Unidos, entre otros—ofrece el brazo izquierdo, lo cual permite conservar libre la mano derecha, y, en caso necesario, apartar a aquellos que intercepten el paso, saludar a los conocidos, aproximarse una silla, etc.

En nuestro país se cede a las damas el lado interior de las aceras, y unas veces toca ofrecerles el brazo derecho y otras veces el izquierdo.

Si caminan juntas dos personas, ocupará la de mayor respeto la derecha; pero si fuesen por una acera angosta, el puesto de preferencia es el del lado interior de la acera. Conviene renunciar a todo cumplido prolongado, en el que fácilmente ven los extraños una escena cómica y risible, para vencer el empeño que tiene cada uno de los dos amigos o conocidos en reservar a su acompañante el puesto de preferencia.

CONOCIMIENTOS UTILES

Una pintura de gran duración para objetos de madera que estén a la intemperie se obtiene con una mezcla de sangre de buey y cal viva.

Para combatir el dolor de muelas se recomienda la fricción de los encías con tintura de agallas.

Las manchas de tinta en alfombras y tapetes se humedecen repetidas veces y se cubren con un papel secante, que se sujeta con un objeto de mucho peso.

Se humedece luego la mancha varias veces con ácido clórico o tartárico, se vuelve a cubrir como antes y finalmente se lava en agua clara y se extiende la pieza bien lisa y tirante.

LA COCINA

Platos exquisitos

COSTILLAS A LA PERIGUEUX

Las costillas deben ser de carnero, quitándose la parte huesosa, preparándose bien con sal, pimienta y mantequilla.

A parte se sofrí cebolla con mantequilla y una cucharada de harina, hasta que esté oscura, añadiendo una copa de vino blanco y un cucharón de caldo.

Se echan las costillas hasta que estén cocidas y se sirven con la salsa muy caliente.

RABO DE RES GUISADO

Se lava y se corta por las coyunturas en pedazos y se pasan por manteca bien caliente y se sacan.

Se hace un mojo echando en manteca bastante cebolla picada, un diente de ajo, perejil y ají picado, unas cuantas alcaparras molidas, diez tomates salcochados pesados por el colador, un poco de vinagre, dos cucharones de vino tinto, un poco de harina.

Se revuelve un rato este mojo y se añade el rabo y salchichas, se cubre con agua suficiente, se sazona con sal y pimienta y se tiene al fuego hasta que el rabo esté bien blando.

MINUTAS RELLENAS

Las colitas se preparan como para minutas, y se compra media libra de masa de merluza que se salcocha con sal, pimienta y unas gotas de limón, pasándolo por la maquinita, añadiéndole un poco de miga de pan mojado en caldo, una yema cruda, dos huevos duros, aceitunas, almendras y nuez moscada.

Se hace un sofrito con aceite, cebolla, ají, tomate y perejil muy picado y un diente de ajo machacado y se pasa la masa por este sofrito.

Con esta masa se rellena un lado de las colitas, con cuidado de no romperlas y se tapa con el otro lado. Se envuelve en polvo de pan rallado, luego en un batido de huevo con perejil picado y un poco de harina y otra vez en polvo de pan rallado y se frien en manteca o aceite muy caliente.

Academia de corte

CRUZ 2.º - TELEFONO 18089 MARIA ANGELES GOICOECHEA

PARA CLARIFICAR LA SOPA

Ingredientes: cuatro claras de huevo; cuatro litros de sopa.

Se batan las claras muy bien, y bien montadas se les agrega poco a poco la sopa hirviendo, removiéndolo continuamente.

Se coloca sobre el fuego y se espuma con cuidado.

Al momento que vaya a hervir se revuelve todo y se aparta, dejándolo hasta que se separen las claras de la sopa; se pasa por un paño fino sobre tortón.

FRITURAS DE SESO

Ingredientes: Sesada; dos cucharadas de harina; dos claras de huevo.

Se pone la sesada en agua por cinco minutos, quitándole el pellicillo; luego se pone a hervir en agua y sal hasta que esté tierna. Apartándola del fuego se escurre y se corta en ruedas.

Hágase la gachuela del siguiente modo: Deshágase la harina en agua, añádiendole sal y pimienta a gusto. Bátanse las claras de dos huevos hasta que estén muy montadas y échense a la gachuela.

Las ruedas de sesada se frien en esta gachuela. Cuidese de no echar las claras hasta el momento de hacer las frituras. Estas deben servirse inmediatamente.

«CURRY» DE CARNE

Ingredientes: tres o cuatro kilogramos de carne, medio kilogramo de cebollas, una taza de caldo, una cucharada de manteca, un membrillo, una cucharada polvo Curry.

Se fric la cebolla en la manteca; cuando esta fría se le añade el membrillo muy picado y el polvo Curry. Luego añádate el caldo de la carne cortada en cuadrillos. Déjese cocer a fuego lento, revolviéndolo de vez en cuando y aromatizándolo con sal. También se le puede añadir mientras está hirviendo un poco de leche. Sirvase muy caliente con arroz hervido, por separado.

Cuidese de no apartar el Curry hasta que la carne esté muy tierna. Déjese a fuego lento, lo menos dos horas.

PICADILLO DE PAVO

Se hace un picadillo con el pavo que se asó el día anterior, sazonándolo con sal, pimienta, nuez moscada y zumo de cebollas.

A parte se hace una salsa Lechamel, cocrándose todo a fuego moderado, restando un plato muy fino para servirlo solo en cualquier relleno.

ARROZ COCIDO

Lávase bien y cuezose en agua caliente con sal, menéndolo de vez en cuando hasta que sea absorbida toda el agua, y el arroz está tierno con todos los granos separados; póngasele un buen pedazo de mantequilla encima, después de echarlo en la fuente.

OSTRAS MARINADAS FRITAS

Después de haber pasado por su «pasa» a dos docenas de ostras, secadas con cuidado una detrás de otra con un trapo o una servilleta, en que las dejaréis envueltas durante un buen cuarto de hora.

...ELEGANTE



Un stavio que fue muy elogiado en el concurso de «la mujer elegante y su perro».

Posadas luego por una pasta de fruir muy clara y freídas, dejándolas permanecer durante unos cuantos minutos en una fritura muy caliente.

Tan pronto como hayan tomado color, escurdidas y servidas con perejil frito.

RECETA FACIL PARA HACER PANQUE (CAKE)

Una latita de mantequilla, dos latitas de azúcar (la latita de mantequilla se toma como medida), tres latitas de harina, una cucharadita de vainilla, dos cucharaditas de Royal baking powder, cuatro huevos y una taza de leche.

NO MAS CANAS: USANDO «Loción Gandiaga»

Venta: Droguerías y Perfumerías

PESCADO A LA CUBANA

Se limpia, escama y lava un besugo, se le pone sal y pimienta, se le hacen varias cortaduras transversales por ambos lados y se coloca en una pescadera, después de haber cubierto las cortaduras con una pasta hecha con manteca desleída, en la que se habrá frito almendras tostadas y molidas, un clavo, pimienta y sal.

Se echa, por último, en la pescadera un poco de manteca, ajo machacado, perejil, zumo de limón y una o dos cucharadas de caldo, y se mete en el horno hasta que esté dorado.

MARIA LUISA Y. DE LECUBE MEDICO

Enfermedades de la MUJER y PARTOS CONCHA, 3, prof.—Tel. 16.291. De 4 a 8

SALSA DE DAMASCOS

Cuatro cucharadas de mermelada de damasco se ponen en una cacerola con el jugo de un limón, dos cucharadas de azúcar y dos tazas de agua.

Se deja hervir unos minutos, se retira y se le agrega si se quiere una copita de oporto.

Muebles D. A. M.

C. de Larreategui, 43. Tel. 19131.

LOS COCKTAILS

COCKTAILS ADAN

3/4 vasito ajeno; gotas bitter, orange y angostura; gotas anisele. Bien batido, sirvase.

YACHT CLUB COCKTAIL

Una tercera parte de ginebra, una de vermouth italiano y otra de jugo de naranja. Una cucharada de azúcar y dos gotas de orange bitter.

OSTRAS MARINADAS FRITAS

Después de haber pasado por su «pasa» a dos docenas de ostras, secadas con cuidado una detrás de otra con un trapo o una servilleta, en que las dejaréis envueltas durante un buen cuarto de hora.

GIN COCKTAIL BATIDO

Una cucharadita de azúcar disuelta en un poquito de agua de seltz, dos gotas de angostura, una toma de ginebra. Se bate en una cotelera con hielo picado y se sirve colado en las copas de cocktail frías.

VERMOUTH COCKTAIL CON HUEVO

Un huevo, yema y clara, una toma de vermouth francés y una cucharadita de azúcar. Se bate bien en la cotelera con hielo picado, se cuela y se sirve en copas de cocktail frías, echándole un poquito de canela por encima.

FLAPPER COCKTAIL

Medio toma de vermouth francés y media de ron. Dos gotas de triple seco, dos de sirope y dos gotas amargas.

Se bate en un vaso con varios trozos de hielo y se sirve en las copas de cocktail frías con una guinda y una cáscara de naranja.

COCKTAIL ARGENTINO

Jugo de medio limón, cucharadita de azúcar (al gusto), un cuarto de cognac, un cuarto de ron, un cuarto de cuacaño, un cuarto de Apple Jack. Mezclase bien y muy helado se sirve.

ANALISIS

ORINA, ESPUTOS, ETC. FARMACIA ARISTEGUI

Jardines de Albia.—Teléfono: 17.355

Convienesaber

Pueden quitarse las pecas producidas por el sol formando una pasta clara con zumo de grosellas sin madurar y flor de azufre y cubriendo con ella las pecas por la noche.

Se quitan los ojos de gallo con una aplicación diaria de pasta de jabón o bien de pequeños aplastos de miel, que deben renovarse cada día.

Peluquería de señoras

DE RICARDA Y MARY

Permanentes desde 10 pías. Tintes, manicura, cejas, marcel y especialidad en platino.

F. del Campo, 23, prof. dcha. T.: 18.809

COLIRIO

Hidrolato de rosa, 10 gramos.

Sulfato de cinc, 5 gramos.

Para instalaciones de una o dos gotas.



Baracaldo

REANUDACION DE CLASES
Se hace saber a los niños que para reanudar las clases deben de presentarse...

SERVICIO DE SOCORRO

Se desea conocer el paradero de la familia del soldado Roberto Benavides, que se encuentra en el frente de Ochandiano...

Guecho

PRO ASISTENCIA SOCIAL
La inauguración de la temporada cinematográfica en el Salón Rosa de Las Arenas...

En primer lugar por el formidable programa que será proyectado, en el que figura como parte esencial la soberbia cinta «Señora casada necesita marido»...

Para tratar de un asunto importante se convoca a todos los socios de este Batzoki a una reunión que tendrá lugar el próximo domingo...

URGENTE A LOS PROPIETARIOS DE BARACALDO

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baracaldo, ruega a sus asociados encarecidamente por orden del Servicio de Investigación de la Junta de Defensa de esta localidad...

COMISARADO DE ASISTENCIA SOCIAL DE BARACALDO

Se pone en conocimiento de todas las personas que asisten a los distintos comedores establecidos por este Comisariado en Baracaldo...

LA APERTURA DE TIENDAS DE COMESTIBLES

Por acuerdo de la Junta de Abastos las tiendas de comestibles abrirán por las tardes a las cuatro, en lugar de a las tres...

Portugaleta

ABASTOS
Para la debida inscripción a los fines de distribución de las libretas de racionamiento...

A LOS AFILIADOS DE UNION REPUBLICANA

Unión Republicana de Baracaldo excita a sus afiliados y simpatizantes a que se inscriban como voluntarios en la nueva columna que se está organizando...

COMISARADO DE ASISTENCIA SOCIAL DE BARACALDO

La inscripción se hará en el domicilio de Unión Republicana, Zabala, 3—Baracaldo.

Teatro de Portugaleta

Mañana sábado, tarde y noche, DEBUT DE LA GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA.

Primer actor, José Piera Muñoz. Primera actriz, Victoria Ponce de León.

FORMIDABLES PROGRAMAS integrados por comedias sociales de palpitante actualidad y divertidos «fin de fiesta», en los que tomarán parte Victoria Ponce de León y el artista de color, Tom-Som.

PRECIOS POPULARISIMOS
Acudid, portugaletos, y favoreced a ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA!!

A TODOS LOS VECINOS Y REFUGIADOS EN ESTA VILLA

Si en todo momento la higiene pública y doméstica deben cuidarse con esmero y procurar por que los hábitos y costumbres de limpieza constituyan una norma o un deber de escrupulosa observancia...

Es necesario, pues, por el bien general, que todos, vecinos y refugiados, extremen el uso de habitaciones, retretes, portales y escaleras, evitando también que se depositen o arrojen en la vía pública basuras u otras materias...

Los agentes de mi autoridad, guardias cívicos y miembros de la Comisión Sanitaria que al efecto se ha designado, quedan encargados de velar por que nadie atente impunemente contra la salud pública...

Portugaleta, 23 de septiembre de 1936.—El alcalde, Cándido Busteros.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Santos del viernes.—Nuestra Señora de la Paucisala.—Santos Fermín, obispo, Cleofás, Herculano, mrs.; Aurelia, Neomisia, vg.; Pacifico, cf.; Bb. Camilo Constantinos, Agustín Ota, S. J. Gaspar Contenda, mrs.

TRIBUNALES

SUSPENSION

Ayer tuvo que suspenderse la vista de una causa señalada para su celebración ante el Tribunal de la Sección segunda.

El acusado estaba procesado por un delito de lesiones por imprudencia.

Se señaló nuevamente para el día 27 de octubre próximo.

Junta Provincial de Protección de Menores de Vizcaya

Bajo la presidencia de doña Carmen de Aguirre, asistiendo los vocales señoría Abad Pastor, don Isidoro del Ribero, don Jacinto Daniel Montellano y don Eliseo Migoya...

Fueron sometidos a su consideración 37 expedientes, distribuidos en la siguiente forma: Asilamientos, 21. Leche esterilizada, 5. Leche común, 1. Prohijamiento, 1. Reconocimiento de expositos, 2. Mendicidad de menores, 7.

PRESENTACIONES

Relación de personas cuya presentación se desea en las Oficinas Centrales del Ayuntamiento, desde las doce de la mañana a las dos de la tarde...

Preferentes Telegráficos

Pomada ZUDAL

Para curar toda clase de diviesos, granos, grietas, Cicatriz perfecta.

LINIMENTO «UKO»

contra reumatismo, catarro, los dolores, excelente masaje para los deportistas.

Costurera en blanco

Y ADEMAS BORDADO se ofrece a domicilio. Razón: GACETA

Casas, pisos, lonjas

BLAS ROTACHE, corredor de fincas: Ledesma, 12.—Telf. 10156. Compra-venta casas, chalets, ciserios, granjas agrícolas...

SIN pretensiones, se ofrece joven para oficina, hablando correctamente el inglés. Razón: GACETA.

La Gaceta del Norte

ANUNCIOS GENERALES

Máquinas Singer

Máquinas de coser nuevas y de ocasión Singer. Piezas y reparaciones de toda clase. Precio fábrica. García Salazar, 12.

Colegio

para educación de señoritas y párvulos. Bachiller. H. de Amé

PAPELES PINTADOS

La Vasco - Alemana, Colón de Larreategui, 15 y 17. Tel. 14537.

RELOJERIAS

ARTURQ Navarro Aluá. Bidebarrieta, 13 SEGUROS

LA PRESERVATRICE

Arbieto, 4. Tel. 13633.

TEJIDOS

CASA Pepe. Tejidos. Novedades, Alfombras. Géneros blancos, Artículos punto. Tendencia, 3. Tel. 10484.

TINTORERIAS

TINTORERIA I d e al Mercado del Ensanch. Tel. 13085. Despachos: Iturrubide, 14. Tel. 13992 y en Algorza: Carretera, 59. Teléfono 7559.

VINOS

R. ACHALANDABASO. Ledesma, 18 y 20. Teléfono 13931.

ALBANILES

ALBANIL: blanqueos, arreglos de cocinas y reparación de pisos. Achuri, 25, lonja, Antea Plazaola de la Encarnación. Tel. 18859.

MUEBLES

FARINA está ahora en Jardines, 4, 1.º Teléfono 17700.

OPTICOS

V I U D A e Hijos de Iturbe. Santa María, 12. Teléfono 15712.

ALBANIL Blanqueos de cocinas. Barreca de la, 21, lonja. T.º 15507.

AGADEMIAS

CHOPERS GARAGE Ortiz. Hondo, 17. Tel. 13565.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

E. SMITH y Corona. Ed. uardo Ibargeñ. Gran Vía, 8.

UROMIL PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, a los que podéis consultar

Se obtiene caraciones sorprendentes de

Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra Cólicos Nefríticos

en enfermos desengañados que se encontraron alivio alguno en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, "tomad el UROMIL y curadlos". Produce verdaderas descargas áricas, limpia los riñones, y arrastra hacia la orina el venenoso ácido, evitando la repetición de nuevos ataques.



FERNANDO Liaguno, fábrica de pastas y fundición de rodillos y suministros para Artes Gráficas. Barroeta Aldamar, núm. 6. ARTES GRAFICAS FOTOGRAFADO Iria. Clichés de calidad. Hondo, 9. Tel. 15708.

GARBONERIAS ECHEGARAY Hnos. Santa María, 7. Teléfono 11803 y Las Arenas, Mercedes, 2. Teléfono 97005.

FERRERERIAS ASENSIO de Erreca y C.ª, Santa María, 13 y Perro, 6. Teléfono 3512.

Folleton de LA GACETA DEL NORTE 14

B. M. CROKER

La celebridad

COLECCION SANCHEZ RUEDA

vaciado y algunas cortezas de pan sobre la bandeja del té. Marcia no se había atrevido a llamar a Bridget, que estaba de malísimo humor...

—Llévese usted la bandeja del té, vieja inútil y holgazana.

—Un señor desea hablar con usted —gruñó Bridget.

Aquella traidora y rencorosa mujer se había vengado del mal trato que le daba Marcia, haciendo pasar a un caballero elegantemente vestido, con una flor en el ojal, que miraba extrañado la habitación y a quien la habitaba.

—Mister Galton Grant.

Por un verdadero milagro no se tragó mistress Wayne los alfileres que tenía en la boca. Se puso rápidamente en pie y se tambaleó como si fuera a darle un ataque de apoplejía...

—Oh, mister Grant!—pudo decir Marcia con trabajo, consciente del desaliñado aspecto de sociedad y de desorden que tenía su cuarto.

Lo siento muchísimo, pero tengo un trabajo apremiantísimo que me impide poder recibirle hoy.

—Como habría podido recibir, no a él, sino a ningún otro, en aquella habitación tan desahogada, sucia y llena de polvo, en la que todo pregonaba la decadencia y la pobreza?

—Lo siento infinito, porque habría deseado hablar con usted de un asunto especialísimo.

Mientras que el explorador descendía con el ascensor, se decía: «Galton, amigo mío, tu ángel tutelar te ha traído a esta casa para abrirte a tiempo los ojos. ¡Gran Dios! Qué a tiempo he escapado del peligro, porque esa persona no es más que una pobre vergonzante.»

Y al salir a la calle se enjugó el sudor de la frente, a pesar de estar en invierno.

Galton Grant llamó un carruaje de a quiler y se dirigió a su club en Saint James Square, donde ante todo se echó al coleto un whisky con soda...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

—Mister Jones y sus dos hijas, que estaban aburriéndose de lo ludo habiéndoseles la tarde interminable, se sintieron agradabilmente impresionadas por la visita de mister Grant...

pretextando que iba a ver si habían dado de comer a los perros, y mistress Jones se acordó de que tenía que escribir unas cartas urgentes...

—¿Qué significará esto?—preguntó Nellie en voz baja a Haukshaw.

—Crea que había tenido que ausentarse de Londres por cuestión de asuntos y trátele usted sentado con otras personas en el sitio que era para nosotros.

—Más vale que no pregunte usted nada... haga como que no le ha visto...

—Cuando terminó la representación se encontró Marcia, al ir a bajar la escalera, cara a cara con mister Grant.

Con ojos que echaban chispas le miró de arriba abajo y luego le volvió ostensible y bruscamente la espalda.

—Cuando Marcia leyó la misiva, que parecía estar escrita con una pluma que se hubiera vuelto loca y que había salpicado de puntitos negros el papel, comprendió que todo podía darse por terminado.

—Con el humor que puede suponerse vivió el día siguiente por la tarde al

que consideró como su futuro, parado en Bon Street, delante del escaparate de una joyería con una joven pequeña y muy fea, que le hablaba con indiferencia con los ojos.

—Por la noche del día en que, si no se hubiera aplazado la comida en el hotel Carlton, habrían ido al teatro, dió la casualidad de que Marcia fuera al mismo teatro en que aquel día habían terminado la velada...

—Mister Haukshaw había tenido la bondad de enviarle, lo mismo que a Nellie, unas butacas y también fue con ellas, y en la fila delante de la suya, en las butacas que les hubieran correspondido, vivió una señora gruesa con dos jóvenes y a mister Galton Grant.

—¿Qué significará esto?—preguntó Nellie en voz baja a Haukshaw.

—Crea que había tenido que ausentarse de Londres por cuestión de asuntos y trátele usted sentado con otras personas en el sitio que era para nosotros.

—Más vale que no pregunte usted nada... haga como que no le ha visto...

—Cuando terminó la representación se encontró Marcia, al ir a bajar la escalera, cara a cara con mister Grant.

Con ojos que echaban chispas le miró de arriba abajo y luego le volvió ostensible y bruscamente la espalda.

—Cuando Marcia leyó la misiva, que parecía estar escrita con una pluma que se hubiera vuelto loca y que había salpicado de puntitos negros el papel, comprendió que todo podía darse por terminado.

—Con el humor que puede suponerse vivió el día siguiente por la tarde al

y suspiraba por la calma y tranquilidad del campo y la vida sosegada que allí tendría, tan a propósito para escribir.

A las que en el club tenían la amabilidad de preguntarle por sus proyectos les dijo que estaba muy trabajada y que el médico le ordenaba que acabara de pasar el invierno en el campo.

Uno de los días anteriores a su partida le preguntó en una elegante soirée una señora desconocida:

—¿Qué está usted escribiendo actualmente?

En la disposición de espíritu y de esterilidad intelectual en que se hallaba no habría podido escribir ni una línea, aunque en ello le hubiese ido la salvación de su alma...

Aquella pregunta fué muy desagradable, pero todavía le ocurrió algo que fué peor.

—Mister Haukshaw había tenido la bondad de enviarle, lo mismo que a Nellie, unas butacas y también fue con ellas, y en la fila delante de la suya, en las butacas que les hubieran correspondido, vivió una señora gruesa con dos jóvenes y a mister Galton Grant.

—¿Qué significará esto?—preguntó Nellie en voz baja a Haukshaw.

—Crea que había tenido que ausentarse de Londres por cuestión de asuntos y trátele usted sentado con otras personas en el sitio que era para nosotros.

—Más vale que no pregunte usted nada... haga como que no le ha visto...

LOS DEPORTES - BILBAO -

Una impresión de los Juegos Olímpicos

Recogimos días pasados manifestaciones de una personalidad deportiva extranjera sobre los Juegos Olímpicos de Berlín.

La misma personalidad continúa hablando de ellos del siguiente modo:

«Ustedes se preguntarán, sin duda alguna, cómo han podido los alemanes disciplinar a su pueblo. Es bien sencillo. Aparte del respeto a la autoridad característica en ellos, las muchachas deportivas son educadas en la forma siguiente:

En cada estadio, con ocasión de cualquier match de cada prueba, por medio de altavoces se habla al público y el speaker explica claramente los motivos, las razones de una decisión.

La razón de un silbido dado en el campo, y las protestas son rápidamente cortadas. Es un sistema muy efectivo, que debieran ensayar todos los países.

«¿Qué marcas y en qué carreras le dejaron la mayor impresión?

«No me extenderé—contesta—sobre todas las performances que fueron realizadas en los Juegos. Los especialistas les han consagrado innumerables comentarios y no quisiera repetirlos. Sin embargo, durante la primera semana, el negro Owens, vencedor de los cien metros, me hizo una impresión enorme.

También encontré muy notable la prueba de diez mil metros, temblando de emoción durante la lucha fantástica del japonés Murakami con tres finlandeses, los que, a la postre, se llevaron los primeros puestos debido a la falta de magnífica que emplearon.

Pero pongo en primer plano el esfuerzo de Lovelock en los 1.500 metros, corriendo a la perfección y apropiándose el triunfo espléndidamente.

En los deportes por equipos tengo que señalar la maravillosa exhibición de los jugadores de hockey indios, que apostaron materialmente en la final a un buen equipo alemán, que por cierto jugó bien.

En natación he admirado los esfuerzos de los nadadores holandeses.

Los alemanes hicieron en esta semana amplio acopio de laureles. Sus éxitos fueron superiores a las previsiones, y si tuvieron algunos fracasos quedar abundantemente compensados con las victorias, algunas de ellas impensadas.

«Se ha dicho que los Juegos de Berlín habían salido de los límites asignados por la idea deportiva propiamente dicha, en razón de esa tendencia a servir como elemento de propaganda nacional...

«No exageremos. Es cierto que la organización de Berlín y lo mismo los éxitos de los atletas alemanes han constituido una propaganda en favor de este pueblo. Pero, a mi juicio, no he encontrado una sola cosa que se les pueda reprochar a los alemanes, que han procurado ese fair play durante todos los Juegos.

«Eso que digo no debe impedir de que lamenté la atmósfera de los Juegos Olímpicos, alterada por un exceso de recepciones o fiestas organizadas al margen de ellas, manifestaciones que deberían ser evitadas en el futuro o, por lo menos, reducirse, teniendo en cuenta que el deporte queda un poco aislado. Temó que los mismos errores se renueven en Tokio con ocasión de los Juegos de 1940.

«¿El amateurismo?

«No me hablen de eso. Saben que es un problema muy delicado. La si-

tuación del Comité Olímpico Internacional es complicada, teniendo en cuenta que se encuentra en la obligación de respetar las decisiones de los Comités Olímpicos de las Federaciones, que se hacen responsables del amateurismo de los participantes.

«Sería de desear que los Juegos fueran organizados en países que gustan de la simplicidad como Dinamarca, Noruega, Finlandia, lo que pondría a todas las naciones en plano de igualdad.

No hay por qué negar que este año todo era favorable a los alemanes y que los extranjeros tuvieron que alinearse con serio handicap por un ambiente más familiar a los germanos.

«¿Cuáles son sus impresiones sobre el torneo de foot-ball?

«Torneo bastante mediocre en su conjunto, salvo en lo que concierne a la final, que, aunque no logró la gran clase internacional del encuentro Italia-Austria, fué de un nivel destacado.

Las semifinales y final fueron jugadas correctamente, a par del ardor de los jugadores. Contrariamente, en las eliminatorias asistimos a exhibiciones deplorables, esmaltadas de actos de brutalidad, debidos a debilidad de los árbitros.

«Des resultados me sorprendieron. Los que provocaron la eliminación de Suiza y de Alemania. Los suecos, que jugaron contra los japoneses, no comprendieron la táctica de estos últimos y se dejaron vencer por adversarios que habían de desaparecer en la vuelta siguiente.

«En cuanto a los alemanes, que eran los favoritos, debieron su derrota a haber alineado a un equipo con numerosos reservas en una eliminatoria creyendo el triunfo fácil.

«El equipo inglés fué eliminado por falta absoluta de preparación. Fué uno de esos conjuntos de turistas que salen de su país a jugar en fiestas de Pöccus, y que sólo van a divertirse.

«¿Y el incidente con el Perú?

«Yo formaba parte del Comité que juzgó el caso del Perú. En conciencia, estimo que la decisión fué bien tomada porque los peruanos traspasaron verdaderamente los límites del fair play. Nuestra decisión fué enteramente aprobada por el Congreso de la F. I. P. A. y el Comité Olímpico no dudó en infligir una censura pública a los culpables.»

Gimnástico contra Levante

En el campo de Vallejo, en Valencia, han jugado estos dos equinos:

Gimnástico: Oliveras; Conde, Vila; Pons; Peris, Palahi, Tari; Sánchez, Gómez, Adelantado, García y Stors.

Levante: Calero; Aratier, Cámp; Doiz, Guillén, Sierra; Callart, Gaspar Rubio, Puig I, Puig II y Botella.

El primer tiempo terminó con empate a cero.

En el segundo el Levante hizo dos goles, marcados por Botella y Puig I. El Gimnástico no marcó tanto alguno.

El mejor jugador fué el veterano Gaspar Rubio.

Combates de boxeo

UN GOLPE BAJO DE HILARIO MARTINEZ

En Santa Coloma de Farnés se ha celebrado una velada de boxeo a beneficio de las milicias.

El combate principal era el de Hilario Martínez contra el joven Paisal. Este se impuso desde los primeros momentos, y cuando llevaba el combate completamente a su favor, Martínez le dió un golpe bajo, que le valió la descalificación.

Hilario Martínez solicitó la revancha, que le fué concedida.

ORTEGA VENCE POR K. O.

VIENA.—Ortega ha vencido al italiano Sili por k. o. en el quinto asalto. Dominó Ortega desde el primer momento.

EL CAMPEONATO MUNDIAL DE PESO MOSCA

LONDRES.—En Glasgow se ha disputado el campeonato mundial de boxeo del peso mosca.

El campeón, Benny Lynch, derrotó por k. o. en el octavo asalto al challenger Nat Palmer, londinense.

Y EL CAMPEONATO EUROPEO

PARIS.—La Internacional Boxing Union ha acordado que el español Ortega y el austriaco Weiss disputen antes del día 8 del próximo noviembre el título de campeón de Europa del peso mosca.

Si llegada esta fecha no se hubiera celebrado el combate, en este caso se organizaría un torneo para designar al campeón europeo de dicha categoría.

KID ROMEO Y VIEZ

PARIS.—En el Central han combatido Viez y Kid Romeo.

El encuentro fué muy reñido y terminó con un justo match nulo.

OTRO GRAN LOCAL EN NUEVA YORK

NUEVA YORK.—En breve abrirá sus puertas al público de Nueva York la gran sala de espectáculos deportivos que lleva el título de Hipódromo, local que será un digno rival del célebre Madison Square Garden.

Se pretende que para la primera velada actúen Joe Louis, Montañez y Luis Armstrong, vencedor este último, recientemente, de Baby Arizmendi.

Seguramente Montañez luchará contra Armstrong, y en cuanto a Louis aún no está designado su adversario; pero, desde luego, será un púgil de primera fila.

Las inscripciones de los clubs catalanes

PARCELONA.—Continúa el movimiento de altas y bajas en los principales Clubs catalanes. Tanto el Español como el Barcelona ya tienen casi completas sus filas para la próxima temporada.

En el once azulgrana figurará ya oficialmente el guardameta Urquiza, y en el Español, Pérez y Manolín han renovado el compromiso por el Club blanquiazul. Estos dos jugadores, en unión de Urquiza, llegaron días pasados procedentes de Bilbao.

La selección catalana venció a la de Londres por dos a uno

PARIS.—En el estadio de Pershing, ante una gran multitud, ha tenido lugar un partido de fútbol entre las selecciones amateurs representativas de Cataluña y Londres.

El partido resultó muy interesante, destacando el gran entusiasmo que pusieron en la lucha los catalanes en contraste con la «diema» de los jugadores británicos, quienes fueron, además, superados en velocidad.

El partido terminó con la victoria de la representación catalana por dos tantos a uno.

El Gran Premio de América

El 12 de octubre, en Roosevelt Field, se celebrará la prueba motorista Gran Premio de América.

Hoye ahora hay setenta corredores inscritos.

El 27 de septiembre se celebrarán las eliminatorias para designar a los 36 pilotes que actuarán en las pruebas definitivas.

Estas eliminatorias, de gran espectacularidad, tendrán lugar sobre un recorrido de 32 kilómetros.

El campeonato levantino con los madrileños

Valencia.—El próximo campeonato superregional, grupo Valencia-Murcia, lo jugarán los siguientes clubs:

Hércules, Murcia, Cartagena, Valencia, Levante y Gimnástico.

Probablemente la competición se iniciará el 4 de octubre.

También se ha tomado el acuerdo por la Federación Valenciana de que en este campeonato superregional puedan participar los clubs Madrid F. C. y Athletic madrileño.

Los partidos de pelota en el Deportivo

Bonito partido el que jugaron Lete y Aloitz (rojos) contra Cortá y Juanito (azules) en el Frontón del Club Deportivo.

Pero, desde luego, fué lo mejor el principio del partido y el final.

El comienzo resultó competido, con igualados hasta el tanto 5.

En éste se fueron por delante los rojos, que se pusieron 17 a 6.

Luego estuvo más nivelado, ganando los rojos por 22 a 14.

Lete fué el mejor de los cuatro. Abolitz tuvo un momento de decaimiento.

El más acertado de los azules, Juanito, Cortá tuvo unas cuantas habilidades muy aplaudidas.

A continuación lucharon Onandia y Uteyay (azules), con medio cuadro de ventaja en el saque, contra Kirru y Cortabartarte (rojos).

Cuando parecía que iban a ganar los azules, sacó Kirru todo su potente juego, y en unos cuantos saques se puede decir que resolvió el partido.

Onandia hizo muy buena impresión, dotado de excelentes cualidades para

Servicio farmacéutico.

El turno de guardia, desde las ocho y media de la mañana de hoy, viernes, hasta las nueve de la mañana del sábado, corresponde a las farmacias de los señores Pinedo (Gran Vía, 8), y Valderama (Sotera, 34).

Victimas de los automóviles.

El chico de 13 años, Andrés Rico, se hallaba en el Campo de Volantín jugando con otros compañeros. No se sabe cómo, pero se le vio bajo las ruedas de un automóvil, que le causaron lesiones de pronóstico grave.

Trasladado al Santo Hospital Civil, quedó bien atendido.

Se dió cuenta del hecho al Juzgado.

Por ser igualmente alcanzada por un automóvil que circulaba por el puente de Cataloñas, sufrió conmoción cerebral la anciana Casimira Alfonso, de 60 años.

Fuó curada en el Cuarto de Socorro del Hospital Civil, quedando hospitalizada.

Otro automóvil dió un golpeazo al miliciano Enrique Santiago, casado, de 30 años, natural de Valmaseda y vecino de Sestao, cuando iba por la calle de la Autonomía.

Sufrió lesiones en la frente y en la nariz, de las que fué curado en la Casa de Socorro del Ensanche.

Y el también miliciano, José Ramón Meuville, de 24 años, natural de Durango y vecino de Bilbao, se cayó de un auto violentamente, ocasionándose heridas en la cabeza y en la pierna derecha.

Fué asistido, asimismo, en el Cuarto de Socorro del Ensanche.

Dois caídas.

El guardia Indalecio López, natural de Gallarta, sufrió un síncope que le hizo caer al suelo en el muelle de Churruga.

En el Hospital Civil de Basurto se le practicó la cura de la fractura de la pierna izquierda y de otras lesiones señaladas como de pronóstico reservado.

Casimiro de Urruticococha, soltero, de 49 años, se cayó de un árbol cuando se hallaba en el encaramado en la recolección de fruta.

En la Casa de Socorro de Deusto se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado.

Niño gravemente herido.

En el alto de Castejón fué encontrado gravemente herido un niño como de cuatro años.

Trasladado con la mayor urgencia al Santo Hospital Civil de Basurto se

DENTISTA J. ALCARAZ.

Consulta odontológica: Ballén, De 10 a 1 mañana.

DEL GOBIERNO CIVIL

SIN NOTICIAS

Don José María Sánchez, secretario particular del señor gobernador, nos anunció ayer, al mediodía, que éste se hallaba muy ocupado y ausente de su despacho.

La tranquilidad sigue siendo absoluta en Vizcaya y el optimismo muy grande, según nos dijo el señor Sánchez.

Diplomático yanki herido en un atentado

Tokio, 24.

El encargado de Negocios Extranjeros de Estados Unidos en esta capital ha sido víctima de un atentado.

Un individuo penetró en su residencia, apuñalándole.

Se cree que para dentro de quince días habrá sanado de las heridas recibidas y podrá reintegrarse a sus ocupaciones habituales.

Coches de niños

Fabricación y reparación. Venta directa al público. Precios sin competencia. Calle C. de Ahorros Vizcaina (barrio de Romo), Las Arenas. Manufacturas Drive - Teléfono: 14 018

Colegio Oficial de Médicos de Vizcaya

A TODOS LOS MEDICOS REFUGIADOS EN ESTA PROVINCIA

Se ruega a todos los señores médicos de Guipúzcoa, que se encuentren refugiados en esta provincia, pasen por la Secretaría de este Colegio, Rodríguez Arias, 8, primero (de diez a una y de cuatro a seis) al objeto de inscribirse en el despacho del Colegio de Guipúzcoa instalado en estas oficinas, para de común acuerdo establecer el oportuno control y poder utilizar sus servicios donde fuesen necesarios.

Folleto de LA GACETA DEL NORTE 15

B. M. CROKER

La celebridad

COLECCION SANCHEZ RUEDA

joven pueblerina, por añadidura fea como un mal pensamiento, decía palabras que sus admiradores escuchaban como si emanaran de un oráculo, qué horrible decepción! Cuando Marcia Wayne silenciosamente abandonó el salón y el club, nadie se dió cuenta de ello.

Marcia se dedicó seriamente a levantar su casa y tuvo la gran suerte de poder adquirir la amueblada y por lo tanto sólo necesitó llevarse sus libros, sus vestidos y su material de escritorio al partir para Rossleigh. En los últimos días se reunió mucho con Nellie Meadows, que le fué de suma utilidad para empacar sus cosas y ayudarla en sus preparativos de viaje. Y la joven entretanto seguía esperando en todos los correos noticias de su novela mientras valientemente había empezado a bregar con su sucesora.

La víspera de su partida tuvo mistress Wayne un violento sueño con Bridget, a la que abonó su sueldo para despedirla después, pero Bridget gritó más que ella y dijo la última palabra que oyeron Nellie, el encargado del ascensor y un chico de telegrafos, el cual gozó asistiendo a la pelea como

si estuviese presenciando una representación teatral.

«Toda la vecindad está encantada de que se largue usted con la música a otra parte—gritaba Bridget—. Quisieramos saber todos a quién ha dado usted alguna vez, aunque sólo haya sido un penique. ¡A nadie! Al contrario: a mis Meadows le debe usted todavía sabe Dios cuántas libras de mantequilla y una porción de quintales de carbón. ¡Es usted una agarrafa y una mala persona! ¡Sí, y todos en la casa mató al pobre gato tirándolo desde la ventana al patio! Desde un quinto piso y con la fuerza con que usted lo arrojó, cayó el infeliz hecho una tortura. Acuérdese usted de que ha de ser muy desagradada y de que las pagará todas juntas.

Al oír estas últimas palabras se dispuso Marcia a contestar debidamente a aquella furia, pero Bridget se empezó a continuar en el uso de la palabra y lo consiguió. Se conocía que había nacido para oradora de la oposición.

«Creo que aquel día largo tenía intenciones de pretenderla y de casarse con usted y por eso mismo dejó que entrara el pobre hombre, y de que se ción de que viera su casa y de que viera los de tanta porquería y de ver todo revuelto y en desorden, porque ésta no es casa, sino la tienda de un ropavejero, ¡y sus libros!... ¡Los libros de la celebre escritora mistress Marcia Wayne! ¡Valientes libros!... Un atajo de sandeas y nada más... Lo que la celebre escritora escribe. Le presté una de sus novelas a la cocinera del piso de abajo y me dijo que en su vida había leído semejante porquería, y que lo mejor que podría hacer con el tal libro era tirarlo a la basura.

Marcia, roja de furor, no podía articular ni una sílaba, e incapaz de atajar el torrente de insultos de aquella fiera desatada, que con una cesta, una maleta de mano y un paraguas continuaba vociferando, la hubiera estran-

de muchas generaciones y de muchas dificultades financieras conservándose en la familia, y actualmente pertenecía al último descendiente de los Benlock, a una mujer. La duña era Frances Benlock, una joven de rostro inteligente y de irregulares facciones, morena de color, con hermosos cabellos negros, ojos algo saltones y una boca muy grande pero sumamente expresiva. Sus manos eran tan finas y perfectas que habrían podido servir de modelo a un Ticiano, y unidas a una figura irreprochable y a un andar muy gracioso eran lo único que en ella podía decirse bello. Perdió a su madre cuando era muy niña y debió su esmerada educación a su padre, un hombre inteligente y sabio, que más que un noble provinciano debió haber sido catedrático en una Universidad. Mister Benlock cuidó de encauzar debidamente el torrente de pensamientos que se formaba en el cerebro de su hija, aumentó su inteligencia y nunca se apartó de ella. Apenas dejó de ser una niña emprendió con ella largos viajes, poniendo especial empeño en que, lo mismo en Berlín, que en Roma, París y Florencia, frecuentase la sociedad más escogida, por lo cual no podía extrañar que Frances alcanzara tan alto grado de ilustración.

Después de la muerte de su padre partió acompañada de su antigua institutriz, miss Barry, y visitó Egipto, Tierra Santa, el Japón y América antes de hacerse cargo en Rossleigh de las riendas del gobierno. Hablaba con gran viveza y verborisidad, era una maestra en el difícil arte de la conversación, montaba admirablemente a caballo y era objeto de la crítica de todas las señoras mayores de la comarca, que se escandalizaban al hablar de ella llamándola hombruna y excéntrica, porque fumaba cigarrillos y cuatro veces por semana tomaba parte en expediciones de caza. Su encanto eran los niños y los animales.

Miss Benlock no sabía lo que era estar con una mano sobre otra; destilaba la cordialidad. Cuando no co-

trabajaba en el jardín, visitaba a los pobres, tocaba el piano, leía o montaba a caballo. De esta manera llevaba una vida metódica y laboriosa y se había hecho persona muy grata cerca de los de Rossleigh, a lo que también contribuyó su generosa hospitalidad. Desgraciadamente fué víctima de un grave accidente durante una cacería: su caballo, que estaba fatigadísimo, tropezó después de una larga galopada y cayó en una profunda zanja arastrando en su caída a la amazona, sobre la cual cayó. Después de dos horribles minutos acudieron en socorro de Frances, que había perdido el conocimiento y cuyas lesiones, aunque muy graves, no resultaron mortales. Tenía lastimada la columna vertebral, heridas en la cabeza y un brazo roto. Después de larga permanencia en el lecho se convencieron sus amigos de que miss Benlock, que antes a caballo era ligera como un pájaro, no sólo no podría volver a montar, sino que sería toda la vida una inválida. Su vida activa fuera de casa había terminado, pero su robusta inteligencia y su claridad de espíritu le quedaban, y había gente que sostenía, que si Frances Benlock pararía fea a vela por primera vez, diez minutos después de haberla estado oyendo hablar resultaba guapa, porque impresionaba a todo cuanto decía de un encanto especial muy exclusivamente con un ligero grano de simpatía que emanaba mientras sus ojos pardos revelaban un profundo y apasionado sentir. Quien la conociera bien sabía que era susceptible de vivas afecciones, poseedora de una fina sensibilidad y que ejercía una gran influencia sobre los que estaban en contacto con ella.

Frances, que a los veintiocho años estaba moralmente desterrada de la vida social, puesto que no podía montar a caballo, ni asistir a cacerías ni bailar, en una comarca donde las principales diversiones eran la caza y el baile era a pesar de su cojera y de sus ojos de tan interesante

personalidad, por la que muchas madres se interesaban vivamente. Su hacienda era cuantiosa y libre de toda carga; sus cuadros representaban una fortuna y las alhajas de familia dignas de una reina. Algunos que pensaban disinteresadamente suponían que Frances acabaría por contraer matrimonio con su guapo primo Rufo Lacy, que sería para ella un marido ideal, casero y feliz, pudiendo llevar a Rossleigh su porcelana azul, sus árboles genealógicos y sus mazos de croquet y entretanto alquilaría su casa de Court Lacy. Y se susurraba que si se declarara dña de seguro que esta dama, que había rechazado ya las pretensiones de muchos aspirantes a su mano.

Pero el tiempo transcurría y el primo y la prima seguían siendo consecuentes vecinos, a pesar del hecho evidente para todos de que harían una excelente pareja. Rufo habría podido levantar su elegante garconnière de Londres y cesar en sus continuados viajes, cambiar su anillo por el de los Benlock y ceder el suyo y su casa señorial a la rama menor de su familia. Como se ve, puestos a hacer planes, no se quedaban cortos los vecinos.

Marcia llegó con numeroso equipaje a la estación de Parcote, donde la esperaba un criado al que con secreta alegría entregó su maleta de mano y su manta de viaje: sus servicios eran precusores de tiempos mejores; los días difíciles habían pasado, al menos por entonces. ¡Qué rato resultaba el recorrer el trayecto desde Parcote hasta Rossleigh en un magnífico carruaje arrastrado por dos soberbios caballos, con un cochero y un lacayo elegantísimos, ver saludar respetuosamente, y al guardar en la entrada del parque, y al llegar por la hermosa avenida de árboles seculares hasta la puerta principal de Rossleigh! En cuanto se abrió Marcia del carruaje atravesó el vestibulo y penetró en una pequeña habitación, a la que cojeando acudió Frances a su encuentro.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 BILBAO, trimestre, 9,00 pts. América, un año, 60,00 pts.
 Paers. Id. 11,25 Id. Demás países 12,50 Id.
 Toda suscripción no pagada directamente en esta Administración
 sufre un recargo de 75 céntimos por trimestre.

LA GACETA DEL NORTE

TARIFA DE ANUNCIOS
 2.ª y 3.ª páginas, línea, 2,00 pts. Gacetas, línea, 0,50 pts.
 Cuarta página, línea, 1,50 Id. Oficiales, línea, 1,25 Id.
 Demás páginas de texto, línea, 1,00 Id. Preferentes, línea, 0,50 Id.
 Anuncios generales, línea, 0,25 Id.

ULTIMAS NOTICIAS

Los sitiados de Oviedo hacen una resistencia cada vez más débil.-IncurSIONES de las tropas leales en la zona central de Aragón.- El Gobierno es dueño de casi toda la provincia de Granada.-La aviación leal incendia varios edificios en Córdoba.-Un ataque del enemigo en Navalperal, rechazado.-Abundantes deserciones del campo rebelde.-No es cierto que Uruguay haya roto sus relaciones con el Gobierno español.- Incautación de la Arrendataria de Tabacos

- PARTES DE GUERRA -

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

«Frente Norte y Noroeste.—En las primeras horas de hoy Oviedo ha sufrido un ataque combinado de la Infantería, Artillería y Aviación. Ante el empuje de nuestras fuerzas, las avanzadas defensoras de la ciudad, que se encontraban a tres kilómetros de ésta se han retirado hacia la población.
Frente de Aragón.—Fue atacado Siétamo por los rebeldes, que fueron rechazados totalmente y se les recogieron un carro de combate, dos ametralladoras, dos camiones, setenta fusiles y más de cuarenta muertos. En nuestras líneas se presentaron ocho soldados de los carros de combate de Zaragoza.
La Aviación republicana efectuó vuelos de reconocimiento y bombardeo en las proximidades de Huesca y Almudevar.
En Montearagón y Estrecho Quinto fueron rechazados los rebeldes en sus intentos ante el magnífico contraataque de las tropas republicanas.
Frente Sur.—En el sector de Guadix no ha habido otra novedad que un reconocimiento ofensivo sobre Hueto.
Frente Centro.—En Navalperal, el enemigo ha sido bombardeado. Los rebeldes que se hallaban en Navas han sufrido los efectos del cañoneo.
En Boquerón y Centroarria fué rechazado el intento de los facciosos. En el punto denominado «Puentemapa» un escuadrón rebelde hubo de retirarse con numerosas bajas ante el empuje de las tropas leales. En los demás frentes, sin novedad».

A LAS TRES DE LA TARDE

«Frente Norte y Noroeste.—En Oviedo, el descontento entre las fuerzas es cada vez mayor, esperándose acontecimientos que podrían beneficiar a la causa de la República y abreviar la rendición.
En Guipúzcoa una columna leal ha iniciado un avance sobre la loma Jarindo, castigando duramente al enemigo y ocupando en ella posiciones de gran importancia.
Frente de Aragón.—En el frente ha habido tranquilidad. Algunas escaramuzas con las fuerzas rebeldes han sido la única actividad bélica de nuestras tropas.
Frente del Sur.—En el sector de Montoro el enemigo ha atacado con fuego de cañón y ametralladora nuestras posiciones de Espejo y Azuaga. La aviación republicana ha desmontado las dos baterías que atacaban al primero de ambos pueblos.
Frente del Centro.—En Navalperal, las fuerzas leales han ocupado al asalto posiciones guarnecidas por soldados del Tercio, capturando bastante material de guerra. Un escuadrón de Caballería enemiga fué destruido a últimas horas de la mañana por nuestra artillería y ametralladoras, abandonando numerosos muertos en el campo de batalla. Las fuerzas de la República han iniciado en el sector de Talavera-Santa Olalla un importante avance, obligando al enemigo a un rápido repliegue.
En Pelahustán, una columna de milicianos ha hecho retroceder a otra facciosa, causándole muchas bajas.
En el sector de Somosierra, ligero bombardeo.
 En los demás frentes, sin novedad».

A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente Norte y Noroeste.—Nuestras columnas de Vizcaya han fortificado sus posiciones avanzadas y han rechazado bravamente un ataque del enemigo.
 Por lo que se refiere a Oviedo cada vez es más apretado el cerco y la ciudad ofrece menos resistencia por momentos.
La Aviación republicana ha continuado el ataque eficazmente.
Frente de Aragón.—Las fuerzas republicanas han realizado varias incursiones por la zona central.
En Albalate del Arzobispo han recogido varios prisioneros y cien cabezas de ganado.
En el resto de este frente no ha habido acciones de importancia.
Frente Sur.—Un contingente enemigo atacó en Alfaca, cerca de Granada, siendo puesto en dispersión por las fuerzas leales.
Las fuerzas rebeldes estaban integradas por tropas coloniales, que abandonaron sus posiciones.
Doce moros y regulares se presentaron a nuestras fuerzas.
La Aviación republicana ha incendiado y bombardeado varios edificios de Córdoba.
Frente del Centro.—En la Sierra, tranquilidad. Únicamente se han efectuado operaciones de descubierta.
En Navalperal ha sido rechazado un nuevo intento de ataque, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.
En el sector del Tajo han sido realizados con exactitud los objetivos señalados por el mando.
 Sin novedad en los demás frentes».



ORGANIZACIONES PRO ASISTENCIA SOCIAL DE VIZCAYA

Existen un gran entusiasmo por acudir a las representaciones de «Mañetas», que la Sociedad Coral de Bilbao ha organizado, para mañana, sábado, y pasado mañana, domingo, a beneficio de Asistencia Social de Vizcaya. Este público de Bilbao, a cuyos buenos sentimientos se ha acudido en tantas ocasiones, habiéndose mostrado siempre generoso, no podía faltar en estos momentos en los cuales es de todo punto necesaria la ayuda de todos para llevar adelante sin desmayos la obra humanitaria que Asistencia Social representa.
 Son muchos los particulares y entidades de la villa que han tomado pal-

cos y plateas para estas funciones, así como también es grande el número de personas que acuden a las taquillas a solicitar localidades de todas clases, como si quisieran rivalizar en el cumplimiento del deber de solidaridad con los que en estas dramáticas circunstancias necesitan de nuestro auxilio.
 Estamos seguros que el Coliseo Albia se verá con estas representaciones con dos llenos absolutos, que harán patente el entusiasmo por estas organizaciones, que servirán de estímulo a quienes laboran por la causa de Asistencia Social.
 Las localidades para mañana, sábado, a las siete menos cuarto de la tarde, están a la venta en la taquilla del teatro, y las del domingo, a la misma hora, en la Sociedad Coral hasta hoy, viernes, a mediodía, y desde la tarde hasta la hora de la función, en la taquilla del Coliseo Albia.
ROPAGAD
La Gaceta del Norte
 DENA 5.—BILBAO

OTRO BULO

Valencia, 24.
 El cónsul del Uruguay en esta capital, señor Vallejo, ha desmentido categóricamente el bulo circulado sobre la ruptura de relaciones entre el Gobierno uruguayo y el de España.
 La amistad existente entre ambos Gobiernos es leal y sincera.

EL PARTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 24.
 Las noticias que se reciben de las operaciones en Aragón afirman que en el sector de Caspe se consolidan las posiciones de las fuerzas leales, que están bien fortificadas.
 En el sector de Bujaraloz la artillería enemiga hizo algunos disparos sobre las fuerzas republicanas, siendo contestados con intenso fuego.
 Fué tomado al enemigo un carro de combate y material de guerra.
 Ocho soldados de los carros de asalto de Zaragoza se pasaron a nuestras filas.
 En el sector de Huesca, la Aviación republicana ha bombardeado con eficacia las posiciones enemigas.

LENTE Y GAFAS
OPTICA "CESAR"
 318-BARRIETA (esquina Jardines)

EN GUADARRAMA

Madrid, 24.
 Se tienen noticias confirmatorias de que ayer nuestra Artillería castigó duramente las posiciones enemigas, algunas de las cuales tuvieron que ser abandonadas.
 A media tarde se presentaron en nuestras filas doce soldados y dos guardias civiles desertores.
 Por sus manifestaciones se confirma plenamente que cunde el desaliento y la desmoralización entre las fuerzas rebeldes por el empuje arrollador de nuestros bravos milicianos.

LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Madrid, 24.
 Esta mañana se ha reunido en la capital la Ejecutiva de la U. G. T., acordando el ingreso de veintidós nuevas Secciones, con un total de 2.459 afiliados.

INGAUTACION DE LA ARRENDATARIA

Madrid, 24.
 Se ha comunicado que en vista del abandono en que se encuentra la Compañía Arrendataria de Tabacos por la ausencia de casi la totalidad de sus consejeros, el Estado ha acordado la incautación de la Compañía.
 Se establece un Comité integrado por obreros y empleados, Comité a cuyo cargo correrá la Gerencia de la entidad.

FELIX PARDO
 MEDICO ODONTOLOGO
 Asturias, 5, 2.ª.—Teléfono 15577

UN DONATIVO

Madrid, 24.
 El ministro de la Gobernación recibió esta mañana la visita de don Pedro González Ramírez, primer jefe del Parque Móvil de la Guardia Nacional Republicana, quien le entregó 1.052 pesetas, importe de un día de plus cedido por las fuerzas del citado Parque Móvil.
 El señor Galarza agradeció el donativo y ordenó que fuere ingresado en la cuenta de la Junta Central de Socorros.

EN GRANADA

Guadix, 24.
 Se ha confirmado el triunfo obtenido ayer con la toma de un pueblito situado a nueve kilómetros de Granada.
 Nuestras fuerzas han atacado y tomado el pueblo de Santa Fe.
 Puede decirse que el Gobierno de la República es ya dueño de la provincia de Granada.

LA SUSCRIPCION EN MOSCU

Moscú, 24.
 Los fondos recaudados hasta el día 20 del actual para acudir en socorro de los leales españoles ascendían a la suma de siete millones y medio de rublos.

EXTRACTO DE LA PRENSA DE LA NOCHE

Madrid, 24.
 «Mundo Obrero» dice que la impresión del frente es interesante por la variación que se ha operado.
 Las disposiciones tomadas van dando su resultado y se han despedido ya algunos nubarrones y se despejarán todos.
 «Informaciones» afirma que se desmoronan las esperanzas de los rebeldes.
 Se logran nuevos triunfos y el avance de los facciosos ha quedado cortado. Cueste lo que cueste, nuestra razón armada vencerá.
 Publica un telegrama destacando que la situación es cada vez más favorable.

Aumentan las deserciones de soldados que se hallaban encuadrados bajo el mando de los jefes.
 Señala el terror fascista a que se halla sometida la población de Granada.
 Asegura que las mujeres imploran de rodillas en las calles que cesen los crímenes.
 El gobernador rebelde contestó a las súplicas en esta frase brutal y grosera:
 «Procuren salvarse ustedes y déjenme de monsergas beatas que yo ya sé lo que tengo que hacer».
 «Claridad» afirma que estamos en vísperas de júbilo para la República democrática.
 La situación ha mejorado notablemente en las últimas veinticuatro horas.
 Publica una información de la que se desprende la imposibilidad de que los sitiados en el Alcázar puedan recibir auxilio.
 «C. N. T.» destaca la conducta del proletariado de Cataluña, que ha dado muestras de un magnífico espíritu constructivo y de una gran disciplina.
 Se ocupa de la necesidad de que se extienda a toda España «se ejemplo de Cataluña».
 «La Voz» publica un artículo sobre el Ejército de la República.
 Analiza la eficacia de nuestras Milicias y señala la facultad de adaptación, que en el español es maravillosa.
 Así en dos meses que llevamos de lucha se ha conseguido que los defensores de la República se sientan veteranos.
 Esa rapidez magnífica se consigue siempre que hay un estímulo espiritual o ideológico como el que acompaña a los heroicos milicianos.
 En un comentario dice que hay razón bien fundada para el optimismo que existe en todas partes.
 «Claridad» hace una exhortación por medio de un artículo de Ángel Pestaña, para conseguir la solidaridad de todos los organismos.
 Nuestra preocupación ha de ser hoy la de la victoria. Es hora de hacer y no de hablar. Cuantas menos palabras mejor. Sólo deben pronunciarse las precisas.
 «Heraldo de Madrid» dice que el esfuerzo de los defensores de la República se ve compensado.
 Con las brillantísimas operaciones llevadas a cabo en el sector de Talavera se han infligido notables derrotas al enemigo.

DESPACHO Y VISITAS DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 24.
 El jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, pasó la tarde en su despacho del ministerio de la Guerra.
 Allí recibió las visitas del jefe del Estado Mayor, ministro de Agricultura, señor Uribe; diputado comunista señor Miñe y Margarita Nelken.

AYUNTAMIENTO DE SAN SEBASTIÁN

Se convocó a los señores concejales del Ayuntamiento de San Sebastián a una reunión que se celebrará hoy, viernes, 25 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el edificio contiguo al del Ayuntamiento de Bilbao.
 Todos los empleados y obreros del Ayuntamiento de San Sebastián deberán personarse, sin excusa alguna, a las diez y media de la mañana de hoy, viernes, 25 del corriente, en las oficinas del Ayuntamiento de San Sebastián, instaladas en la Fábrica Municipal de Gas de Bilbao, en el edificio contiguo al del Ayuntamiento de Bilbao.
 Podrán dejar de acudir a este llamamiento aquellos empleados y obreros que justifiquen, mediante certificación oportuna de jefes, Cuerpos o Comisarias a que están adscritos, que están prestando servicios al Frente Popular. Bilbao a 24 de septiembre de 1936.—El alcalde, Sasiain.

PLAZAS VACANTES

El Ayuntamiento de Bermeo saca a concurso la plaza de acordeonista del barrio de Mañanas, con el haber anual de docecientas pesetas.
 El mismo Ayuntamiento también saca a concurso la provisión en propiedad de dos plazas de barrenderos con la anexa obligación de limpiar conductos de humos, con el haber anual de 2.628 pesetas.

En los frentes de Guipúzcoa

El enemigo continúa sus ataques violentos, sin conseguir ninguno de sus objetivos

En el sector de Mondragón mejoran las posiciones de las tropas leales

Durante la jornada de ayer las bravas milicias populares tuvieron que responder a un ataque de mayor intensidad aún que el del día anterior.
 Los heroicos defensores de la República se batieron con un cuidado que hace esperar fundadamente la obtención de una serie de éxitos preparatorios del triunfo definitivo.
 En la casi totalidad de los frentes comenzó el fuego al amanecer, y en el de Elgóibar había ya llegado la noche y todavía continuaba el tiroteo.
 El combate de ayer fué de análoga envergadura a la de los más intensos sostenidos por las fuerzas leales durante el territorio ocupado por los rebeldes.
 También el «Caproni» rebelde apareció ayer. Bombardeó las posiciones leales del sector de Elgóibar, sin causar daños, y dejó caer tres bombas sobre la población civil de Ermua, sin que, por fortuna, alcanzase a nadie la metralla.

Departamento de Transportes

DECRETO
 Como consecuencia de la supresión de algunas líneas de autobuses, cuyo trayecto era paralelo al del ferrocarril, los pases de libre circulación, así como los abonos de determinado número de viajes que dichas Compañías de Autobuses tenían expendidos al público, deberán ser estampillados en esta Dirección General de Transportes (Sección de Ferrocarriles) para autorizar su validez tanto por el ferrocarril como por la línea de tranvías que abarque su recorrido, hasta tanto sean nuevamente restablecidas dichas líneas o las circunstancias lo aconsejen.
 Bilbao, 24 de septiembre de 1936.
 El Director General, S. Astigarrabia.

Milicias Vascas

COMPANIA EUSKO INDARRA.—CUARTEL DE LEQUITIO
 Se ruega a todos los milicianos que componen la Compañía Eusko-Indarra, que se encuentren en Bilbao, se presenten hoy, día 25, a las once de la mañana, en los locales de Eusko-Etxea de Bilbao, Ronda, 32, segundo, para recibir instrucciones.
 Cuartel de Zubieta, 24 septiembre 1936.

ESTAMPAS BILBAINAS



Escena de las ocho de la mañana.